

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias.

LA POLÍTICA

## Después de un discurso.

En los círculos políticos ha constituido el tema preferente de los comentarios el discurso pronunciado por el conde de Romanones.

La inmensa mayoría de los comentaristas coinciden en apreciar, como nota resaltante del discurso, que se confirma la división de la coalición de las ramas liberales en dos grupos: uno, de reformistas y alistas, y otro, de demócratas y romanonistas, y creen que, para estas dos agrupaciones últimas, son para las que ha pedido el poder el conde de Romanones.

Es posible que, en lo que se refiere a la división de los liberales, estén en lo seguro los que tal comentan. A ellos nos sumamos y lo creemos ventajoso para todos.

La unión que tanta tinta y papel hizo gastar a D. Amós Salvador, era imposible después de cuanto se ha presenciado en los últimos tiempos, sobre todo en el debate acerca del desastre de Marruecos.

En lo que se refiere a la petición del Poder, no podemos ir tan allá como lo hacen los comentaristas. A las palabras del conde hay que remitirse, y allí se pide el Poder para los liberales, sean del grupo que sean. A la Corona toca resolver en su día quiénes son los capacitados. Que hay más organización y más programa ajustado a la realidad en los partidos demócrata y liberal, a ellos se les entregará el mando, que, por el contrario, la salvación está en el programa de la izquierda liberal y el reformismo, pues ellos disfrutarán del Poder; pero desde luego ayudados por las ramas liberales, desinteresadamente, como anunció el conde.

Si durante seis años se ha apoyado a los conservadores, ¿cómo no iban unas ramas liberales a apoyar a otras?

Pero, a juicio de todos, lo que hace falta es programa conciso y ajustado a la realidad. ¿Lo tienen redactado y aprobado por la opinión los señores Alba y Alvarez?

## Soldados socorridos en tránsito

Feliciano Fernández, regimiento San Quintín, a Taborda (Pontevedra.)

Amador Rey, regimiento Zaragoza, a Santiago.

Manuel Rodríguez, regimiento Zaragoza, a Santiago.

Manuel Varela, regimiento del príncipe, a Taboada (Lugo.)

Juan Jiménez, regimiento Zaragoza, a Santiago.

Manuel Campo, regimiento Zaragoza, a Santiago.

Manuel González, regimiento mixto de artillería, a Estrada (Pontevedra.)

José Alonso, regimiento Murcia, a Lugo.

Alfonso Sánchez, regimiento Ferrol, a Ferrol.

Esteban García, Cazadores Se gorbe, a Astorga.

Con fecha 23 del actual han sido dados de alta seis soldados de los hospitalizados en la Posta Sanitaria de Tránsito de la Cruz Roja, dos ingenieros de Ferrocarriles y cuatro que marchan a incorporarse de nuevo a sus respectivos regimientos en África.

Donativos recibidos.— Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, de Salamanca, cinco pesetas; doce amigos contenterios del café de Novelty, 25.

## La cuestión de las clínicas

La Diputación del Hospital contesta al doctor Canizo.

Nos habíamos propuesto no acudir de nuevo a la prensa, en lo que nuestros discutidores no lo hicieron sobre hechos concretos o sobre preceptos legales, o disposiciones de nuestros estatutos, que tanto monta para nosotros, que se reputasen violados o incumplidos.

Sin embargo, el artículo del doctor Canizo, por lo que este señor presenta dentro de la Facultad, así como por los tonos comedidos, aunque no exentos de pasión en él empleados, no puede quedar desairado por nosotros y vamos a contestarle punto por punto, como se merece y con la mesura y equanimidad real y verdadera que en todos nuestros actos procuramos conservar.

1.º Que no les damos todos los medios que precisan, y al dárselos insuficientes, «no parece sino que se pretende la desaparición de la Facultad».

Y decimos nosotros: ¿De dónde nace la obligación de que esta Diputación haya ella sola de dar TODO lo que la Facultad necesite? ¿No queda demostrado que estamos prontos a ceder, cuando creemos poder, y ayudar en la medida de nuestras fuerzas a que se consiga, de quien corresponda, lo demás que la Facultad pueda necesitar? ¿Por qué con SOLO y TODO el Hospital, pueden atenderse los fines de enseñanza? ¿Por qué tanta insistencia en no conceder una pequeña parte a los pobres que no quieren ir a las clínicas de la Facultad? ¿Por qué no ver si la Diputación provincial o el Estado pueden conceder lo que sobre lo del Hospital les falte?

2.º Que la Facultad no es *independiente* en el Hospital, y que éste no vivirá sin aquélla.

La existencia del Hospital es muy anterior a la Facultad; convivió después con ella; siguió sólo e independiente y en estado floreciente, cuando aquélla fue trasladada a Valladolid; volvió a admitir a esta, al crearse como Facultad libre; y gra-

cias a su colaboración y ayuda, pudo ser ésta declarada oficial.

De modo que la Facultad ha sido siempre *huesped*, en el Hospital, que generosa y graciosamente le abrió sus puertas, y fué esta Diputación la única que pudo y quiso recibirlo.

Pero antes y después, y lo mismo ocurriría ahora, el Hospital cumplió y cumplirá su *fin fundacional* (que no es el de beneficencia provincial), con el concurso y sin el concurso de la Facultad; por lo menos tan bien como con ella, pues fuera de alguna especialidad, siempre tuvo y tiene médicos y cirujanos competentes, a quienes dotó además de todos los medios, que con relación a las distintas épocas, fueron no ya suficientes, sino muy cumplidos.

Y si hoy no los tiene, es porque por convenio al igual que *por ley* en los de beneficencia general corresponde ponerlos a la Facultad, pero no les queda duda a los doctores que si ésta los retirara, no tardarían en ser repuestos por este tan *pobre* Hospital. Y con esto contestamos también a lo de que la Facultad contribuye tanto por lo menos como el Hospital al sostenimiento de la Facultad, que hay que probar, pues aun cuando sumando todos los gastos que la Facultad hace, no creemos alcancen a la cuantía tan exigua de las rentas del Hospital, había que acreditar, además, que esos gastos todos se hacían por el Hospital y para los enfermos.

Y, por último, no sirve hablar de memoria de las rentas del Hospital. ¿Es que este no tiene otra fuente de ingresos que sus rentas? ¿Se desconoce que, gracias al concepto que, sin duda inmerecidamente, viene de muy antiguo mereciendo esta Diputación de *administradores* y por su bárbaro y anticuado sistema, la caridad de los buenos salmantinos ha podido atender a todas las necesidades del Hospital, aun en tan amplia esfera, como la dirección clínica de la Facultad les ha planteado?

3.º Aclaradas han sido, y muy cumplidamente, las atribuciones de los patronos y las de esta Diputación, y si aún hay quien no las conoce, no será por falta de medios para ello, pero ya dice el refrán que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

4.º Repetimos también que no es lícito poner en nuestros labios palabras que ni hemos dicho ni diremos, y si sólo afirmamos que el sentimiento del pudor es puramente *personal*, y nos referimos claramente al de los pobres enfermos que han de ser sometidos a la observación escolar, para la enseñanza experimental o práctica de los alumnos, y, por tanto, no hay por qué echarlo sobre la conciencia de los profesores, ni de los alumnos, pues tal sentimiento es *personal* o *intransmisible*. Y conste que ni de eso hubiéramos hablado a no ser tachada de testarudez injustificada nuestra conducta.

5.º Que si la Facultad de Medicina necesita más Hospital, debe pedirlo a quien tenga la obligación de dárselo, pero el de la Santísima Trinidad no necesita, para cumplir su *fin fundacional* más que el actual edificio, y tal y como está y el que quiera mandar (no conformándose con la dirección técnica) en un Hospital que le funde y dote con rentas bastantes a sostenerlo y pagar su personal, para que así éste tenga la obligación de obedecerle en todo y nombre administradores propios, etc., etc., sin estatutos ni reglamento que respetar.

Y conste que agradecemos la intención de proporcionarnos nuevas subvenciones, pero ni del Ayuntamiento deseamos ni esperamos otra cosa sino el pago de lo que nos debe, que no es poco, máxime tenien-

do en cuenta sus agobios económicos de todos conocidos; ni de la Diputación provincial queremos tan poco subvención alguna, al menos hasta que pueda atender en algo sus no pocas y atrasadas deudas, ya que, administrando tan dignísimamente, como lo hace, no se le puede pedir abandone los pagos preferentes y obligatorios por una subvención que rechazaría siempre el propio interesado, y ni aun del Estado esperamos ni queremos subvención; veríamos con más gusto que ampliara la concedida a la Facultad de Medicina, pues así podría ésta atender plenamente a las necesidades que en el orden docente no pudieran ser cubiertas debidamente por el Hospital y pagar a éste con regularidad lo prometido para subvenir a los mayores gastos que su actuación ocasionan.

Por lo demás, repetimos, no necesitamos para el fin fundacional, más que esas exiguas rentas y la caridad cristiana de los buenos salmantinos, que nunca ha faltado ni faltará en el porvenir.

6.º No es con apreciaciones particulares con las que se resuelven las dudas (de quien las tenga) sobre si debió o no debió declararse de beneficencia particular este Hospital (que nunca lo fué de beneficencia pública), sino con interpretaciones legales y ante autoridad o tribunal competente, que si la cosa es tan clara como se dice y creemos, lo declarará como lo declaró. ¿Para qué, pues, la huelga de estudiantes, ni el reclamar la ayuda del Ayuntamiento, Diputación provincial, Excmo. Prelado, obreros y de más fuerzas vivas de Salamanca y su provincia?

Contra las reales órdenes existe en la ley el recurso Contencioso Administrativo. Pues ¿cómo la Facultad de Medicina ni había siquiera de él siendo el *único legal*?

Y perdone el Sr. Canizo hayamos ampliado algo nuestra contestación con vistas a las conclusiones que él y sus compañeros de Claustro votaron y que no queremos rebatir, pero cuyo *perdón* no aceptamos. Si no hay ni pudo haber ofensa, ni en lo dicho ni en la intención, cuando menos habrá (ahí es nada) *posibles calumnias e injurias!!*

Y, por último, que ni hemos sido ni seremos *rebeldes* con nuestros legítimos superiores, en cuanto es su propia y adecuada esfera de acción, y los hemos considerado y consideraremos como ellos se merecen.

La Diputación del Hospital.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Madrid, los catedráticos de Medicina, D. Casimiro Pobación, don Agustín del Cañizo y D. Godardero Peralta.

—Para Peñaranda, el propietario don José Avila Partearroyo.

—Han llegado: De Palencia de Negrilla, el médico don Teleforo Rodríguez de Dios.

Enfermos.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama unos días, el médico Sr. Diego (don Francisco).

Celebramos su restablecimiento.

De días.

Hoy, día de Nuestra Señora de la Paz, celebran su santo las señoras de don José Luis Martín, Lorente (don José Manuel), Rodríguez (D. Alberto), y las señoritas de Durán Sanz, Madruga, Bomati y García.

Nuevo abogado.

Con la honrosa calificación de sobresaliente, ha obtenido el grado de licenciado en la carrera de Derecho, el aventajado alumno de esta Universidad, D. Cristino Jiménez, soldado del año de voluntariado para la oficialidad de Complemento, hijo de nuestro querido amigo D. Fructuoso Jiménez.

Reciban el nuevo abogado y su distinguida familia, el testimonio de nuestra más sincera felicitación.

Peticion de mano.

Para el ganadero D. Francisco Zapatero, de Geringómez, y por sus hermanos D. Antonio, D.ª Manuela y doña Patrocinio Zapatero, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Jenara Martín Marcos, de San Muñoz, hija de los propietarios D. Pedro Martín y D.ª Pilar Marcos.

Entre los novios se han cruzado bonitos y valiosos regalos.

La boda está fijada para el 15 del próximo Febrero.

Reciban nuestra enhorabuena.

## El general Cavanna en Salamanca

El general gobernador de esta región, D. Enrique Cavanna, ha llegado a Salamanca con objeto de residenciarse definitivamente en nuestra capital.

Ayer se posesionó del gobierno militar de esta capital, y aunque todavía se desconoce el edificio donde se instalará el gobierno, créese que tendrá efecto en el edificio del Ateneo.

## Las elecciones municipales

Hace unos días todo era indiferencia ante las próximas elecciones mu-

nicipales, pero enseguida que se han lanzado a la publicidad los nombres de varios candidatos, esto, sin duda, ha servido de incentivo para que ya se habie de iniciativas en relación con los inmediatos comicios.

Ayer acogimos el rumor de que en inmediato día se reunirá la Federación Patronal con objeto de cambiar impresiones sobre las elecciones, siendo posible que se acuerde alguna candidatura.

## La plegaria del Dios Pan

Conmemorando la muerte del último de nuestros poetas bucólicos.

Poeta de alma sencilla, cantor de las anchas tierras de Castilla: torna al amor de los tayos y revive, que el campo parece muerto desde que, por sus llanadas, no se escucha ni percibe el son, el dulce concierto de tú rústico y sencillo camaril o, ni el eco de sus tonadas. Privada ya de tu espíritu la tierra, de la cual el alma fuiste, siéntese desierta y triste, y en su silencio se encierra: ya no alienta, ya no existe.

Ya no cantan los regatos cristalinos, ni en los aires las alondras mañaneras desgranadas dulces notas de sus trinos; agostose la verdura de las eras y la flor de los espinos: tristes son ya las alegres primavera.

Y si con voz grata y suave todavía canta el ave, que ama la luz de la aurora y lo adivina, y el agua que tiene el alma femenina, ya nadie en el mundo sabe lo que cantan, lo que dicen, lo que lloran; de su lengua peregrina que los mortales ignoran, te llevaste tú la clave.

Ya no hay élogos ni idilios de bucólicos amores; con el último y mejor de los Virgilio, se acabaron los pastores amadores: los que platicar oyerá, por acaso, Garcilaso;

los que hablaban con decires de señores, y estos otros hombres rudos, retundidos por los ciezos inclementes, los calores y elir enceno, y los hielos invernales y más crudos: hombrachones que lloraban en silencio, en sus gestos, elocuentes; en sus expresiones, mudos.

Todos finaron contigo como heridos por la muerte del que fué, a la par, sintéprete y su amigo, pues su alegría perdieron al perderte.

Cantor de esa raza noble, con un sentimiento doble pongamos en tu sepulcro una corona, no de laurel ni de mirto, mas de roble; y sea el aura blanda y leve, no la brisa juguetona,

la que hoy día diga con su decir breve tu elegía, ya que a tanto mi palabra no se atreve.

Poeta en cuyas canciones se oye, acaso, el murmullo rumoroso de esa fuente cristalina donde hallaron su refugio, y su reposo ya infecundo, no las musas del Parnaso, más las niñas del pagano viejo mundo. Espíritu soberano, cumpliendo con afán tu propia misión divina, sigas con la cruz la frente del Dios Pan, haciéndole, al fin, cristiano, y su flauta campesina je arrebatada de la mano.

El Dios Pan es hoy, Galán, quien por ti suspira y reza, y ante tu sepulcro inclina la cabeza,

mostrando la fé cristiana viva y fuerte que tú mismo le infundiste, pues ya a comprender empieza que contigo, en aquel día y hora triste de tu muerte, murió la naturaleza.

Cándido R. Pinilla.

## Ciudad-Rodrigo

Nombramiento de alcalde presidente del Hospital.—Debut de la compañía Cobeña.—Visitas.—Baile en el Casino y en Las dos Columnas.—De elecciones.—Sin corridas para Carnaval.

Del pueblo, poetas cortesanos sapos y ranas de la charca, que cantales el campo sin haberlo visto, que decir sentir el relente mañanero envueltos entre la manta del lecho, que creéis gustar del campo, porque le gusta a Horacio. El campo es un amigo leal, pero hurfano, que no revela sus secretos a tantas y a locas y a la buena de Dios. De sus entrañas surgen una canción de anhelos, de presentimientos, de fecundidad alegre y lozana, que no llega a los alcázares de la ciudad, ni a la cama del *sleeping*, y al ocioso que perreca y al ignorante que, a duras penas, distingue una espiga de trigo de una espiga de cebada.

Dicen los labriegos que la tierra es mimosa y que no podrá gozarse con plenitud aquél que no la quiera; lo mismo, lo mismo que la mujer. Y como ella, la tierra tiene sus mimos, y sus ternuras, y sus preferencias, y sus desdenes, y sus sacrificios y sus ingratitudes. Galán la quiso y Galán la requirió. Y ella, la tierra madre, la tierra novia, la tierra esposa, la tierra hija, le colmó de caricias, le contó al oído sus secretos, le prodigó sus favores y le prestó sus rima. Las rimas suaves del aire mano que menea las ramas de los árboles, ora en silbidos trágicos marceños, ora cadenciosa mente en Abril, ora brutalmente en borrasca huracanada con los ríos de

a la concurrencia selectísima y escogida que ha dado realce a tan memorable fiesta.

El salón estaba profusamente adornado con multitud de lámparas eléctricas. El grupo de preciosas y encantadoras señoritas que asistieron, juzcieron elegantes y valiosos trajes de sociedad.

A más de algunas forasteras que había cuyos nombres ignoramos, recordamos a Lourdes Aquino, Lolita Méndez, Carmen Unceta, Magdalena Castillo, Encarnación Angoso, Carmen Pacheco, Mercedes Vallis, Amalia Lemus, María Luisa Roldán, Mercedes L. Brusi, Froilana D. Casanueva, María Méndez, Isabel Lorenzo, Trinidad Lemus, Isabel Cascón, Angélica Díez, María Luisa Hernández, Amalia Rodríguez, Isabel Hernández, Piedad Roselló, María Hernández, Pilar Bellido y otras.

Donde también resultó un baile grandioso fué en el acreditado café de Las Dos Columnas. De antiguo goza de gran fama este salón por ser donde concurren bellísimas jovencitas primorosamente vestidas, siendo por tal concepto el más concurrido y visitado.

Para el día 5 proyectan celebrar un baile de concurso de trajes, ofreciéndose valiosos regalos.

Tenemos entendido que la Sociedad del Porvenir Mirobrigense, dueña del teatro Nuevo, ha contratado a la excelente compañía Cobina Oliver, que con un éxito grandioso está actuando en el teatro Liceo, de Salamanca. Será muy posible que el debut sea en esta semana, representando de seis a ocho funciones.

Ha llegado de Salamanca, para pasar una temporada en esta, la preciosa señorita Encarnación Angoso Durán, hermana del juez de Instrucción de este partido.

—Ha regresado de Granada, el oficial de Telégrafos, de esta, D. José Sanz de la Garza y su distinguida señora.

—Encuéntrase enferma de gravedad, la esposa del Médico de Serradi-

DE LA VELADA DEL ATENEO DE MADRID

## Elogio de José María Gabriel y Galán

Quiero hablaros con sencillez y con emoción de mi amigo el poeta campesino, José María Gabriel y Galán, que cantaba como las alondras al amanecer, dulce y humanamente, empapado en naturaleza y saturado de viril sinceridad. Su muerte, acaecida en el rincón de la Vera de Plasencia, en el lugar de Guijo de Granadilla, allá, en la provincia de Cáceres, fué tan sencilla como su vida. Murió sin quejarse, abrazado a un Crucifijo, recitando las eternas coplas de Jorge Manrique, mezcladas con las suyas en la flor de la vida, a los treinta y tres años, a la edad de Garcilaso. Los poetas sienten y presienten, y José María presintió su muerte. Su padre, un charro corriente y moliente a todo ruedo, había muerto un mes antes. El hijo, encerrado en su dolor, cantó el acabamiento de la corporal eortiza como principio de una vida mejor:

«*Sea la mori una mejor nai xenoa que decía su hermano, el hermano Juan Maragal, de Cataluña.*»

Él mismo arrojó un árbol en flor, por si el árbol produce frutos maduros y sazonados, puede y debe descajarse de la tierra que le hiciera crecer. Las almas estériles tienen una muerte triste porque mueren en el silencio, sin que su vida, en otras vidas, repercuta. El alma del poeta no era estéril. Había cumplido con los tres deberes que impone el clásico al hombre: plantar un árbol, escribir un libro, dar un hijo.

Las coplas del poeta vivían en el pueblo y vivirán en el pueblo. Recitábalas los aldeanos en la arada al rayar el alba, en los seranos y paliques, en la plaza de donde surgía la torre de adobes de la iglesia y en la taberna y en el campo, mano a la esteva, detrás de la yunta de los bueyes perzozos; a la hora en que nacen los poetas inconscientes, cantando estrofas para que el aire se las lleve a prisa.

A Galán no le importaba morir. Dejaba aquí abajo:

«esto que tengo de arcilla, esto que tengo de Dios,»

como escribía en los periódicos de Salamanca, pocos días antes de morir; aunque muriese, viviría como Job en el pueblo, porque del pueblo había surgido.

Del pueblo, poetas cortesanos sapos y ranas de la charca, que cantales el campo sin haberlo visto, que decir sentir el relente mañanero envueltos entre la manta del lecho, que creéis gustar del campo, porque le gusta a Horacio. El campo es un amigo leal, pero hurfano, que no revela sus secretos a tantas y a locas y a la buena de Dios. De sus entrañas surgen una canción de anhelos, de presentimientos, de fecundidad alegre y lozana, que no llega a los alcázares de la ciudad, ni a la cama del *sleeping*, y al ocioso que perreca y al ignorante que, a duras penas, distingue una espiga de trigo de una espiga de cebada.

Dicen los labriegos que la tierra es mimosa y que no podrá gozarse con plenitud aquél que no la quiera; lo mismo, lo mismo que la mujer. Y como ella, la tierra tiene sus mimos, y sus ternuras, y sus preferencias, y sus desdenes, y sus sacrificios y sus ingratitudes. Galán la quiso y Galán la requirió. Y ella, la tierra madre, la tierra novia, la tierra esposa, la tierra hija, le colmó de caricias, le contó al oído sus secretos, le prodigó sus favores y le prestó sus rima. Las rimas suaves del aire mano que menea las ramas de los árboles, ora en silbidos trágicos marceños, ora cadenciosa mente en Abril, ora brutalmente en borrasca huracanada con los ríos de

lla del Llano, D. Teodocio de la Fuente. Deseamos su pronto restablecimiento.

—El joven y culto abogado de esta, don Salvador Sánchez Terán, después de brillantes ejercicios, verificados recientemente en Madrid, para secretarías de Juzgados de primera instancia, ha obtenido el número tres.

Nuestra sincera felicitación. —Marcharon para Cáceres, el joven médico José Fuentes Serrano, acompañado de su hermana Teresa, esposa del comisario de Guerra, D. Horacio García Lorenzo, y su hijo Pepito.

—Hasta la fecha no suenan más nombres que los indicados en mi crónica anterior para concejales, a pesar de que sólo faltan ocho días para la proclamación. Se barajan muchos nombres, pero ninguno resulta.

—A pesar de estar tan próximo el Carnaval, el Ayuntamiento, hasta la fecha, no ha conseguido contratar las tres corridas reglamentarias. Las ganaderías de esta parece ser que aguardan hasta última hora para ofrecerse y ver si pueden sacar alguna peseta más que las que tiene consignadas el Ayuntamiento.

Todavía va resultar que este año no hay corridas.

Santiago V. Arranz.

## Las huelgas ferroviarias

Ayer nuestra entrevista con el señor Polo de Bernabé, fué brevísimamente, debido a la carencia casi absoluta de noticias que podía comunicarnos.

En el sector de la vida pública provincial nos dijo que no acontecía nada informativo, y respecto a las huelgas, nos manifestó que hoy se reanudarían las conversaciones, toda vez que había regresado de Madrid el delegado del Consejo de Administración de la línea de Medina a Salamanca, Sr. Alvarez.

DE LA VELADA DEL ATENEO DE MADRID

## Elogio de José María Gabriel y Galán

Febrero. Las rimas cálidas de las tardes de siega, vibrantes como himnos de guerra y bromos como mor de mozallón. Las rimas mañaneras, cuando un teón azul envuelve el campo, los pájaros trinan su canto a la memoria y nos mira la retina el disco rojo del sol que se levanta. Las rimas noche sergas, cuando la campana del lugarjío de la oración—*vita, dulcedo, spes, nostra Salve*—se mezcla su canto de bronce con el de las esquinas del ganado que regresa, el balido de las ovejas y ternerillos y la gaita del pastor.

Galán es el poeta de su tierra, de mi tierra, de Castilla. ¡Castilla mía! Nadie la ha gozado como Galán la gozara. En ella nació, vivió en ella, y en su regazo quedó arropado como un niño. Apenas salió de su rincón dos o tres veces rápidamente, y con el alma en un hilo por sino llegaba a tiempo a la sentería. Hijo de un lugarjío Galán, que está muy cerca de mi villa de Teresa y de pizarra, de Frades de la Sierra—«quien vivió Frades, vió todos los lugares»—reza un decir decidero de la tierra, fué su padre un montañés como todos los montañeses, de alma recia con sus posos y migajas de zumba y de donaire. Son los montañeses los reyes de la charrería, el oficio les da para ahorrar unos ochavos, para comprar un caballo flamante en la feria de Alba y hasta para darse el tono de asomarse a las torres doradas de Salamanca besadas por el sol en las fiestas de Septiembre, y hacer el acopio de las sayas y manteos para la parienta con las provisiones finas de comer, además de la medicina cara que requiere el enfermo desahuciado.

El padre de Galán pudo dar carrera a sus hijos, mandando a la Normal María y mandando a estudiar el Digesto al hijo mayor. Fué buen estudiante José María; sacaba sobresalientes en Junio y subía en Octubre las gradas del Paraninfo a recoger, de manos del rector, el diploma que, dado a dos tintas por el tipógrafo más acreditado de la ciudad, y con los primeros dulcismos amores, en la calle de Libreros, en la de Travies, en la plaza de San Millán escribía sus primeros versos, primeros versos que recordaban esta leyenda de Zorrilla, aquella canción de Espronceda, esa rima decima de Núñez de Arce. Su vida no era grave, sino retozoza, y la satira y el programa tentaban más su pluma que el sereno y la elegía.

Conozco algunos versos de Galán en aquel entonces francamente alegres, zumbones y chocarreros; era en su burlón José María; retozaba en la riza por todos los poros del cuerpo y del espíritu, y el mundo era a sus ojos un ameno y divertido espectáculo. De no haberse intronchado tempranamente la flor de su ingenio, hubiera destilado zumo de donaire y savia de alegría.

En el grave poeta religioso, en el casto cantor de la mor ografía de los retoños y brotes del amor fecundo en la compañera sana, dormía un formidable poeta satírico, que apenas desputa en los versos y que sólo asoma su rostro risueño en la cría a un amigo y en el aturdo de la intimidad.

El hijo de Horacio es sobriño de Marcial, y junto a los libros resobados de sus versos. Fray Luis, Mira de Aneusa, Gutierre de Cetina, Jorge Manrique el Romancero; está en su biblioteca y en su forma, dón espíritu, también en Baltasar de Alcázar, Quevedo, Cervantes, Cristóbal de Castillejo. Los críticos de José María, la donosa y un poco atropellada condesa de Pardo Bazán, Zeda, Juan Ma agall, el Rvdo. Padre Cámara, que actuó de

espléndido padrino en el bautizo literario del poeta, no se dieron cuenta de este matiz de su fisonomía, seguramente por la distancia excesiva, que no deja ver ni con buenos ojos de campo los contornos de las cosas.

Otros críticos como Celso, han errado el blanco por exceso de puntería y por precipitación en el disparo, viendo en Galán reminiscencias de libros, cuando el hombre huele a romero y a can tueso y a mejorana que da gloria.

Por eso ha sabido glosarle más humanamente Ricardo León, y no digamos Juan Maragall, que era todo un niño, es decir, todo un poeta, para contemplar el mundo desde su turbulenta Barcelona.

Digo, señoras y señores, que a Galán le dió el naipe por creer que Dios le llamaba a desanzar mocozeulos. De maestro en el Gujuelo, un pueblo de la provincia de Almería, pasó a Piedrahíta, la villa de Sozoma y de la daquesa Maja.

Ama, que mueve el sol y los demás astros, según el Florentino, y que todo lo enreda según Peregrino, desvió al Pestalozzi, en agraz, de sus devaneos pedagógicos, y José María casó con una garrida labradora, que tenía terrenos y yugadas en el Gujo y a Extremadura marchó la pareja de tórtolos a eternizar su idilio y a arañar la tierra.

Labrador el poeta, seguía la tradición paterna y las personales aficiones. Curtió el rostro el sol, remojó la lluvia, fortaleció el cuerpo, echó raíces tierra adentro, recogió su sementera. Y comienza a formarse el escritor silenciosamente, sin ruido, sin que sepan palotada de él los escritores de Salamanca, salvo Unamuno, que todo lo huele y que lo fisga todo.

Describe los versos para el solo y los rasga cuando no le satisfacen. Como el charrito de El poema del gañán:

trabaja, reza y ama. ¡Dios no le pide más: da lo que tienes!

Trabaja en la labor, levantándose con los bueyes, acostándose con las gallinas, leyendo a la sombra de una encina copada, las ocurrencias del buen Sancho y la prosa, serena como noche de Agosto, del maestro Agustín. Trabaja arreglando el pueblo, pacificando los bandos del lugarejo, dando de lado a la política que todo lo envenena en España en general y en tierra de guapos en particular.

Trabaja tapando huecos con las limosnas que le dice el Sr. Cura, preguntando al médico por los desahucios, arrancando una presa segura a las garras del usurero y haciendo saber al alcalde, que él, José María, tiene sus influencias en las Cortes de la Diputación provincial, y que las empleará para lo que que más le interese.

Porque ha sido apóstol y un hombre de acción en el poeta de acierto indiscutible de la Sra. Condesa de Pardo Bazán, fué a adivinarlo a lo lejos, a mí me lo preguntó varias veces, por la lectura de los versos, sin haber cambiado con el poeta más que una o dos simples epístolas de cortesía, sobre cosas literarias.

Apostolado que vale a José María el título de hijo adoptivo del Gujo, con pergamino y acta formal, tierno incidente de su vida civil, que vale por todos los homenajes que la adulación levanta o por el elogio lisongero que fabrica pensando en la reciprocidad, la pluma indigna de los alijones.

Y reza José María, reza el rosario con sus gañanes y criados, con sus triliquis y mozas, sentado en el escano, acompañando el murmullo de las preces, el hervir de la caldera pendiente de fuerte cadena en la base humosa y nebulosa de la chimenea. Y reza, preguntándose el misterio de las cosas, somnoloso a los problemas con el simplismo y optimismo bonachones del propietario que atiborra sus paneras de grano rubio. Y reza también amando las cosas todas, las cosas en dulce panteísmo franciscano.

Y ama Galán—¡oo ha de amar el poeta!—ama Galán su nido. La compañera que le recuerda la madre, los nénes que pernean y maman, los criados, los ganados, los terrones, que sabe de memoria los libros que ha releído tantas veces. Ama a la vida, ama el amor el hombre.

Y, naturalmente, espontáneamente, sin esfuerzo, alguien, como canta la alondra, como canta el jilguero, porque el campo está verde, porque van crecidas las espigas, porque la compañera está contenta y los hijos crecen que es una bendición, porque parece la churra, canta José María: ¡Qué limpio qué pleno, qué soy ese cantar!

¿Por qué estás triste, muj? ¿Por qué no te sé y quier, con un amo singular, de aquellos que hacen llorar de dolor o de placer?

¿Crees que mi amor es menor porque tan hondo se encierra, y es que ignoras que el amor

de los hijos de esta tierra no sabe ser habiador.

No es mi patria un cementerio, pero un templo sí lo es. ¡Vive Dios, que lloras mal! Testigos me son los cielos de que mi amor es leal.

¡Alegría de padre, alegría de esposo, alegría de labriego, alegría de hombre la suya! Manifestación espontánea de esta alegría, es el canto. Sin el hombre no existe el poeta, y sin el poeta, el hombre. Se funden e identifican los dos.

Esta época son las quintillas de Castellana que transcribo, que recuerdan otras de Mira de Amezúa, y dos poetas en la forma dialéctica extremeña, aunque castellánimas y charrisimas en la entonación, Varón y El Cristu bendito, que os leerán después.

No cabemos de alegría los que las conocemos. Unamuno, que tiene una memoria feliz, aprende los versos de José María, que recita salmosamente a todas horas, de paseo, en el café, en su despacho rectoral. Y el poeta no vuelve de momento a publicar más cosas.

José Sánchez Rojas. (Concluirá)

### El congreso obrero de anoche

Se acuerda ir a la lucha electoral. Anoche se reunieron en congreso todos los trabajadores de la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Evilasio Machín. Se aprobaron las cuentas del semestre de esta Federación y la conducta del Comité.

Se trató de la próxima lucha electoral municipal, y se tomó el acuerdo de intervenir en ella nombrando candidatos a los compañeros Primitivo Santa Cecilia, Abelardo Lucas y los señores D. Miguel de Unamuno y D. Luis M. de las Cuevas.

Y después de otros asuntos de orden interior, se dió por terminada la sesión.

### Chocolate Enrique Prieto Salamanca

EL AS DE LOS CHOCOLATES

### Un ensayo de huerto comunal.

En San Pedro de Rozados. Las teorías y predicaciones de Joaquín Costa, aquellas ideas que enraizadas en españolismos tradiciones de derecho consuetudinario español, se plasmaron en sus libros, que son el monumento y el proyecto de una orientación del alma española, pocas veces han tenido la virtualidad de cristalizar en realidades positivas y tangibles.

El solitario de Graus era un avanzado en instituciones sociales, pero de esas que atacan y resuelven cuestiones de fondo; instituciones de honda raíz popular que sacó el al nuevo oro de los tiempos, porque concretan soluciones de espontaneidad y sencillez, como son las que nacen del pueblo y para el pueblo.

Pero hace falta que sus teorías dejen de serlo, que su testamento español se traduzca en práctica, que la semilla crezca robusta y encauce los conflictos por normas de equidad y justicia, no yendo a buscar fuera lo que aquí yace olvidado bajo la desidia de nuestro temperamento o el afán de populachera y excoismos.

Claro es que para eso también los que tienen la responsabilidad de la cosa pública, los que por su puesto político están en la obligación de ser en el fondo unos educadores de pueblos, con un concepto puro y elevado de su misión, han de proceder con sinceridad y valentía, pero no con ceguadas y predicaciones superficiales o utópicas.

Modestamente, con el silencio y la constancia, aquellos frutos de meditación y limpieza de miras, madurados al sol de una realidad viva y pujante, se puede hacer mucho, en esfera reducida y callada, pero

de un gran ejemplo y una orientación sana de paz social.

Un diputado agrario, D. Tomás Marcos Escribano, que lleva a su política el entusiasmo de su juventud y la pujanza de su competencia en sociología agrícola, lejos del recurso de política de campanario y por encima de banderías caciquiles nos ofrece hoy un ejemplo estimable y de enseñanza.

En uno de los pueblos más laboriosos de este distrito, San Pedro de Rozados, en el sosiego de sus faenas agrícolas, reiteradamente se plantea el conflicto de los prados comunales del pueblo, viejo y en démico pleito tradicional en todas las localidades que tienen bienes de aquella clase sobre los aprovechamientos entre los labradores y propietarios que pueden disfrutar los pastos y los jornaleros y caseiros que no están en las mismas condiciones.

Se daba también el caso de que con derecho, sólidamente cimentado, había varios titulares de la preferencia al disfrute de determinada extensión de terreno comunal, que, en realidad, constituía una carga real sobre el aprovechamiento.

Suscitándose cuestiones anuales e incidentes se sucedían, y lo que para leguleyos de tranquila o demagogos de guardarrropía hubieran sido escabel, más o menos, ficto, sirvió al Sr. Marcos Escribano para un proyecto de solvencia y tranquilidad local.

Su ascendente sobre las personas interesadas para llevarlas a un plano de armonía y confraternidad, le reunió en asamblea—verdadero Concejo abierto—que tuvo lugar en San Pedro de Rozados, el domingo pasado.

Reunidos Ayuntamiento, Junta de Asociados, Gremio de Labradores y Sociedades de obreros agrícolas, les expuso su pensamiento.

Sobre los prados comunales del Vallito, Verdes y Salgar, los señores D. Julián San Román, D. Alejandro y D. Eduardo Cruz García, Dolores Alba, herederos de Salvador Sánchez, José Manuel Martín García y Narciso Santos Sánchez, tenían en participación el derecho mencionado.

Pero estos participes en desprendimiento laudable y por la paz del pueblo, cedían ese derecho para quedar libres de gravámenes los prados y poder sin inconveniente proceder a la parcelación de los mismos—previos los requisitos y vías legales—para constituir un número de huertos, cuyo disfrute se distribuirá entre las familias más pobres y vecinas del pueblo.

Como para pedir la roturación, etcétera, se necesitaba además la conformidad de todos los labradores esta clase la prestó en absoluto, para cimentar el proyecto del señor Marcos Escribano.

Una vez concedida la autorización de roturación y hechas las parcelas, estas formarían una propiedad comunal dirigida por el Ayuntamiento, que las distribuiría, otorgaría los lotes, fijaría los cultivos, y al que no le hiciera uso adecuado de su parcela huerto, se lo quitaría para otorgárselo a un nuevo porcionista.

Porque no se otorgaría a estos la propiedad de su lote, sino que la propiedad quedaría del común, pero el derecho de uso, el dominio útil sería de cada titular, pero sujetarse a censo enfiteutico, pagando un cánon anual modesto al Ayuntamiento.

Aceptadas estas bases, expuestas por el Sr. Marcos, una comisión de braceros y labradores quedó constituida y encargada de fijar los detalles de terrenos más apropiados, extensión a roturar, número de parcelas a hacer, etc., para proceder a la constitución de esa comunidad a censo, que tendrá también común, en lo posible, el agua para el riego, pues la idea es la creación de huertos de mediana extensión para que los jornaleros tengan una modesta ayuda y suplemento de jornal, en que cultivar y trabajar en sus horas de ocio o huelga forzosa y fuera del trabajo cotidiano.

En la reunión, pues, en que reinó la mayor armonía en que todos—titulares del derecho de preferencia, labradores y jornaleros—acogieron

con gran cariño y por aclamación aquellas bases, quedó fijado con firmeza un ejemplo y una orientación solventadora de no pocas preocupaciones y conflictos locales, que se resuelven siempre cuando en los directores hay serenidad y claro criterio, sentido de justicia social y en los dirigidos suma de voluntades y conciencia de la unión.

Tal es el hecho, sencillo y callado, pero no menos ejemplar y digno de ser esparcido para recoger sus provechosas enseñanzas.

Ruy-González.

### La industria en la provincia

Acaba de instalarse en el pintoresco pueblecito de Valero, del partido de Sequeros, en esta provincia, una central hidro-eléctrica, que se ha constituido por una sociedad anónima, en la que figura como gerente, director técnico, nuestro querido amigo el competente ingeniero electricista D. Lázaro Andrés. Esta hidro-eléctrica suministra en la actualidad fluido para alumbrado público y particular, a los pueblos de San Miguel de Valero, Valero y Linares de Riofrío, teniendo en proyecto ampliar las líneas a otros cercanos pueblos.

Ha contratado el suministro de materiales y ha montado la central la casa Marhol, de la que es gerente el conocido salmantino D. Miguel García Holgado, que ha concedido la exclusiva en la provincia de Salamanca al ya citado y competente ingeniero Sr. Andrés.

Industrias como estas deben ser alentadas por los Poderes públicos, porque son de todo punto beneficiosas y alientan los intereses materiales de Salamanca, tan necesitada de impulsos, de iniciativas de todo género.

Por eso EL ADELANTO, que tiene la pretensión de amar y conocer la tierra en que se mueve su radio de acción, tiene mucho gusto en felicitar a la sociedad anónima de la hidro-eléctrica de Valero, a su gerente y a la conocida casa Marhol.

Juan del Campo.

### DE VITIGUDINO

La fiesta de San Antón. Conferencia de D. Francisco Romero.

Con el mismo esplendor que en años anteriores, se ha celebrado la fiesta de San Antón, el día 18, a causa de ser el 17 día de mercado en esta localidad y por consiguiente de muchas ocupaciones por parte de casi todos los vecinos.

Mil plácemes merece la cofradía de San Antonio Abad y en especial el mayordomo D. Cipriano Cuadrado Alonso, los cuales no han escatimado medio alguno para que la tan típica fiesta siguiese siendo digna del por aquí tan popular dicho «San Antón el de Vitigudino—que cada año arruina a un vecino».

Por la mañana fué secada procesionalmente la imagen del santo por los alrededores de la iglesia parroquial, y a continuación hubo una solemne misa, en la cual, y con la elocuencia y sabiduría en él peculiares, hizo el panegirico del santo el muy ilustre magistrado de Zamora, D. Francisco Romero.

Muy conocida es la persona del señor Romero, y por lo tanto, creemos que huelgan todos los elogios que nuestra humilde pluma pudiera hacer de él.

Por la tarde tuvieron lugar las tradicionales carreras de caballos y el popular baile de tamboril: en ambas cosas, como es consiguiente, reinó gran alegría y algazara.

Pero, a no dudarlo, lo más notable del día de ayer fué la hermosísima conferencia que a las seis de la tarde pronunció el tan célebre señor Magistrado de Zamora, don Francisco Romero, en el teatro de esta villa, el cual mucho antes de la hora anunciada ya era imposible la estancia de una sola persona más en el local, pues su lleno era completo por parte de personas de todas las clases sociales que allí habían acudido deseosas de admirar el gran talento y elocuencia del ilustre conferenciante y de verse

por unos momentos—que nos parecían muy cortos—sometidos al fascinador influjo de su cálida y amena charla.

Fué brevemente presentado por el dignísimo señor alcalde de esta villa don Severiano Ledesma, el cual nos dijo que de nuevo volvíamos a tener el honor de oír a don Francisco Romero, que ya le conocíamos, puesto que desde este mismo lugar nos había dirigido la palabra el año anterior en igual día, y después de rogar mucho silencio, entre grandes aplausos se levanta a hablar don Francisco Romero. Comenzó diciendo que conocía los aplausos, que eran el eco de los que inmerecidamente le prodigamos el año anterior, los cuales le causaron gratísima impresión, por ser los de sus amigos de la infancia y que se ha sentido emocionado al visitar la casa donde se crió, iglesia donde aprendió a rezar, atrio donde aprendió a jugar, escuela donde aprendió a leer y lugar donde una vez jugando se hizo una pitera. (Risas).

Dadas gracias a los señores alcalde, secretario y Ayuntamiento, por haberle nombrado hijo adoptivo de Vitigudino, pues dice que lo considera más honroso que el serlo natural, porque aquel lleva aparejada la benevolencia, hidalguía y nobleza del que adopta.

Dice que será breve a causa del gran catarro que se ha cogido al venir a Vitigudino, y que versará sobre «Cuestión social», que es la gran cuestión, el gran problema que está hoy sobre el tapete, y es necesario que se resuelva, pues le compara a la boca de un volcán, el cual está amenazándonos con hundirnos en su seno.

Recordó la página literaria en que el rey de Escocia le dice a su hijo el joven príncipe: «Tú serás rey», y las hadas, bailando, le repiten las mismas palabras: «Tú serás rey». Pero de pronto, el príncipe, halagado al pensar en lo efímero de nuestra existencia, una nube de tristeza sube por su cerebro y pregunta a las hadas: «¿Hasta cuándo seré yo rey?» y ellas le dicen: «Tú serás rey», y él, acobojado, les pregunta: «¿Pero, ¿hasta cuándo?», y las hadas le contestan: «Hasta que las selvas del Birman te arranquen el cerebro». A los pocos meses el príncipe se sentó en el trono de Escocia; pero el mismo día las selvas le arrancaron el trono. Comparó esta página con la civilización, a la cual, sentada en su trono, otras selvas le han arrancado el trono, y rueda, rueda, y es necesario que nosotros la salvemos, que detengamos su vertiginosa carrera, pues si no se hundirá en el abismo.

La política más sabia—añadió—está en hacer que la revolución se convierta en evolución. Después de la revolución religiosa con Lutero, vino la revolución filosófica llamada «racionalismo», encarnada principalmente en Voltaire, todo lo cual ha dado origen al «socialismo». Nosotros podíamos haber convenido de su error, aunque tiene un punto de verdad y hubiese sido la salvación del mundo; nosotros, cuando los socialistas se lanzaron a la calle: nos opusimos con bayonetas, y lo que hay que ponerle es luz que desvanezca sus tinieblas.

Podríamos concederle algo en todos los derechos de propiedad, económicos, civiles políticos, etc., y les concedimos algo, pero quisieron más, quisieron un cambio total de clases y de aquí el convertirse en revolucionario y venir el «bolchevismo», y ahí tenemos a la desgraciada Rusia completamente despezzada y comida por las aves.

Dice que no se refiere al desdichado socialismo español; nosotros—dice—vamos a la cola: en otros países se consiguió que hubiese socialismo racional: en España sólo se hizo diciendo que no había Dios, que reparto de los bienes, que abajo los ricos y arriba los pobres, éstos en el principal y aquéllos en el entresueño. (Risas).

Recuerda que una vez hablando con un señor muy versado en cuestiones sociales le decía éste que una vez había oído hablar a dos obreros que, después de escuchar un discurso sobre el «capital y el trabajo», le decía uno a otro que no sabía ni qué era el capital ni qué era el trabajo, y que otro decía:

«Pues mira: Tú me prestas cinco duros; este es el capital, y después me dices: Devuélvemelos; este es el trabajo». (Risas y aplausos).

Por lo tanto—dice—no se debía permitir hablar de estas cosas a nadie que no las entendieran bien. Figúrate que queréis ser ricos y para ello os hacéis socialistas; se miden las tierras y se os reparten, después las onzas que haya en todos los Bancos y os toca una gran cantidad. Ya está arreglada la sociedad. Pero entonces andaríamos descaídos, desnutridos, porque nadie teniendo tanto dinero, no trabajaría en esos oficios; es decir, nadie querría ser zapatero, sastre, etcétera. También sucedería que como hay muchos malos, viciosos o jugadores, éstos volverían otra vez a ser pobres, y entonces habría que hacer un reparto todos los sábados. (Grandes risas).

Dijo que senos ocurriría una objeción que diríamos que había algunos profesores socialistas, que estos no serían inculcos, que éstos tendrían fundamentos filosóficos y dice que tienen razones para serlo. Primera: La verdad, pues verán cómo otros escalan las alturas, se hacen famosos, y ellos, para alcanzar alguna celebridad, se hacen socialistas puesto que esto está tan de moda. Segunda razón: Una gran desorientación, pues no se sabe lo que se lee, somos como la brújula siempre buscando el Norte y añade que la salvación de la sociedad está en el sindicalismo católico.

Termina dirigiéndose a las mujeres, y les dice que a ellas, igual que a los hombres, les corresponden los mismos derechos sociales, políticos, económicos, de enseñanza, etc., etc., y que los hombres les habían monopolizado, y dice que él ha leído que Dios se arrepintió de haber creado al hombre, y que, sin embargo, nunca ha leído en ningún sitio que se arrepintiese de haber creado a la mujer, y que si Dios a los hombres no les echó como a una mujer los siete demonios del cuerpo, fué porque se los dejó dentro. (Grandes risas).

Los hombres os tienen miedo, porque tenéis más habilidad que ellos, pues siempre veis que en todos los grandes sucesos ocurridos en el mundo ha intervenido una mujer, y si la nariz de Cleopatra hubiese tenido un centímetro más, hubiese sido otro el destino del mundo.

Vosotras tenéis una gran responsabilidad en la suerte de nuestra patria, que está en peligro al igual que una barquilla, ante las olas, amenazando hundirse en lo profundo del mar. Patria, cuyo origen está más allá de los godos, romanos, cartagineses, celtas, iberos, jueces, patriarcas, hasta llegar al trono de Dios, pues España nació de un beso de Dios sobre la tierra. Confía en que la mujer sabrá borrar este peligro, sabrá salvarla por sus convicciones y por su gran confianza en Dios.

Durante el transcurso de su bella disertación, fué muchísimas veces interrumpido por los merecidos aplausos que espontáneamente brotaron de todos los oyentes, y al terminar, una atronadora salva de ellos coronó durante un gran espacio de tiempo, su hermosa conferencia, siendo muy felicitado por todos.

Enlazáronse los aplausos a don Francisco Romero con los que fué recibido nuestro digno y amado párrroco, D. José Rodríguez Sendín, el cual, una vez hecho el silencio, hizo con muchísimo acierto y elocuencia el resumen, abundando en las mismas opiniones y exhortándonos a que todos pongamos de nuestra parte lo que podamos para salvar el mundo, que amenaza hundirse en el caos. Fué también muy aplaudido.

Gratisima impresión nos produjo tan admirable conferencia, y todos salimos competetrados del gran talento y de las grandes dotes oratorias que en dicha conferencia puso de relieve nuestro querido Sr. Magistrado de Zamora y Vitigudino, en el cual pasó su infancia el Sr. Romero, le felicita y se felicita al ver hoy convertidas en realidades lo que entonces eran esperanzas.

Serafín Bernal. Vitigudino, 1922.

### GRANDES ALMACENES DE MADERAS

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, carbón de brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automóvil, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

### F. PEIX.—Salamanca

Pastos para ovejas. Se arriendan hasta el 15 de Abril, los de un cuarto de la dehesa de Campoamor. Informes, dar en la misma D. Ignacio Cobaleda, o D. José María Galache, en Hermandinos (Villavieja de Yeltes). 10-9

Pastos. Se arriendan los pastos de invierno y primavera, de la dehesa de Francos, para trescientas cabezas de ganado lanar. Informar, Cesáreo Pérez, en dicha dehesa. 8-8

Problema resuelto!!! Casa elegante, buena mesa. Comidas o cenas a 50 pesetas. Abonos por meses o por semanas con descuentos. Ramos del Manzano, 9, principal. 16-5

Se vende finca industrial, con seis edificios destinados a fábrica de jabón, con enseres, bodega de vinos con importante negocio, almacén de colonias, un local para almohada de cereales; magnífico hotel en el centro de la finca, con jardines y otro en finca con casa para guardadinas y garage. Julio Santo Domingo, Avila. 6-8

Venta de casa. Se hace de la señalada con el número 36, de la calle de San Justo. Consiste de planta baja, con hermosos locales para comercio o industria, piso principal y segundo. Dirá razón, Eugenio López, Carretera de Béjar, 19 (Arrabal del Puente). 6-3

Carruajes. Se vende un familiar con guarniciones, un carro de mulas y otro de bueyes. Para informes, en Carbajosa de la Sagrada, Manuel Sánchez. 8-5

Venta de casa. Se hace de la del número 19 de la calle de Miagustín. En la misma informarán. 8-6

Pastos. Se arriendan los del Cuarto situado de «Monte Abajo», radicante en el distrito municipal de Villavieja de los Llanos, para 250 ovejas. Darán razón, en dicho Monte Abajo. 10-9

Se vende un hermoso local, construido para garage, con foso y agua, sito en el paseo de las Carmelitas, núm. 12. Informarán, Carmelitas, 15-7

Berlina. Se vende una berlina, muy buena, con enganche a la llonera y tranco, y un familiar de cuatro asientos, con capota, seminueve. Informarán en el restaurant de la Sra. viuda de Fraile, Corriño, 12. 10-9

Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becerras y vacas adultas. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo, Béjar. 8-8

### ANUNCIO

Se arriendan los cuartos del término de Cista, denominado uno Cista de Arriba, de cabida 780 hectáreas (o sean 1.740 buegas), con agua, monte y pastos, con abundantes aguas; el otro, denominado Los Carrascales, de cabida la mitad que el anterior, también de lab., monte y pasto y con igual abundancia de aguas del río Zapardiel, juntos o separados y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa del montañés de Cista, D. Serafín Cordero, o en Salamanca, Plaza Mayor, 12, comercio. 8-6

Venta de casa. Se vende la 21 de la calle de Padrieros. Es de nueva construcción y consta de planta baja y principal. Informarán, en Redillo, 5. 8-2

Extravío. El día 16 de Enero se extravió una vaca de trabajo, negra, bien encornada, poco pitorra, de cadencia del anca derecha y caída la rabadilla. Su dueño, Tomás González, La Vellera. 5-8

Se alquila una casa de nueva construcción. Informar en Francisco Peix, Rodríguez Pinilla, 10 y 12, almacén de maderas. 8-8

Se necesita un dependiente. Intér. presentarse sin buenas referencias. Librería Cuesta.—Plaza Mayor, 14. 8-8

Casa. Se vende la señalada con el número 16, de la calle del Banco. En la misma dará razón. 8-6

Se necesita un dependiente para el reparto, en la fábrica de gasosas de D. Simón Sánchez. Informar en la misma, Aduanas de San Pablo, 11, Salamanca. 8-8

Arriendo. Se arrienda la labor y parte de los pastos de la dehesa «Pepeño», término municipal de Villaseco de los Reyes, partido de Ledesma. La labor es de tierra descausada y muy abonada. El arriendo se hace por cinco o más años. Para tratar, con Juan Hernández Sánchez, en Peñacerrada, partido de Ledesma. 15-8

De Holanda. Ha llegado un vagón de novillas, recién paridas, dando mucho leche, y las vende a 800 pesetas, Gonzalo Rodríguez, en Tejaros. También se venden muy baratas, vacas, terneras y un tiro. Se venden zanahorias. 8-8

Se necesita un buen tornero, que sea formal. Dirigirse al Garage Internacional.—Paseo de Canalejas, 3.—Salamanca. 8-8

Correos. - Telégrafos. Preparación exclusiva por oficiales de ambos Cuerpos. Informes: San Pablo, números 5 al 11, y oficinas de Telégrafos. 8-8

De interés. La antigua y acreditada s-stra, Carmen de caballero, a toda moda, como dadas la vuelta hasta dejarlas nuevas. Especialidad en trajes de niños para primera comunión, como también las prendas de los sacerdotes. Calle Francisco Muntejo, 7 (frente a Calatrava). 11-2

Paja. Se vende paja de algarrobos y de trigo, superior. Cantidad de 35.000 a 40.000 kilos de paja de algarrobos y de 60.000 a 65.000 kilos de paja de trigo. Para tratar, con Leopoldo Lucas en Valles de la Guareña Estación de La Carolina. 15-5

Fuentelapeña. El día 10 de Febrero próximo, en el domicilio de la Asociación Agrícola, tendrá lugar, en pública subasta, el arriendo de 18 pastos de barbechera, espigadero y hoja de viñas de este término municipal, para 3.500 cabezas de ganado lanar, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de dicha asociación.—El presidente, José Alonso. 8-3

Ama de cría. Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informar Fidel Sáez, en Moriscos. 4-4

Casa. Se vende una casa de nueva construcción. Consta de planta baja y principal, situada a cuatro calles. Pérez Oliva, F. dará razón. 8-8

Venta. Se hace en pública y extrajudicial subasta de noventa y cinco fincas, sitas en término municipal de Aldeanueva de Figueroa, en la provincia y partido judicial de La amanca, que pertenecieron a D. Eloy Lamamié de Clairac. El acto tendrá lugar el día 27 de Enero corriente, a las once, en la Notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca, Plaza Mayor, 35. En dicha oficina estarán de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 14-F

Se vende la casa número 20, de la calle del Conde de Romanones. En la misma informarán. 6-3

Se venden una casa posada, de planta baja, con cuartos y demás departamentos y una huerta con noria, en el pueblo de Valverde. También se venden diez fincas rústicas y una viña, en término municipal de Aimenara de Torres. Dará razón, su dueño, Eugenio Mangas, en Valverde. 8-4

### ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 23 (Expendeduría de Tabacos núm. 7). 8-8

Criada. Se necesita que sepa guisar. Intér. presentarse sin buenas referencias. Informarán, Puerta de Zamora, 1, entresuelo, derecha. 8-8

Galletas «Gaufré Zaragoza», MARCA REGISTRADA. Esta selecta galleta es la preferida en todos los mercados, por su excelente calidad. De venta en todos los ultramarinos. Para pedidos, dirigirse al fabricante, Pascual Cuadrado, Yedra, 4, duplicado, Zaragoza. Para más informes, dirigirse a Manuel E. Egido, Salamanca. 8-8

Venta. Se hace en pública y extrajudicial subasta, de la casa sita en esta ciudad, calle del Jesús, números 15 y 17, y acto tendrá lugar el día 6 de Febrero y hora de las once, en la Notaría de don Jesús Firmat, en esta ciudad, Plaza Mayor, 35. En dicha oficina se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones. 14-F

Se vende una casa posada, de planta baja, con cuartos y demás departamentos y una huerta con noria, en el pueblo de Valverde. También se venden diez fincas rústicas y una viña, en término municipal de Aimenara de Torres. Dará razón, su dueño, Eugenio Mangas, en Valverde. 8-4

Molinero primero, se ofrece para arriendo en plénes y cilindros, o tomaría en arriendo fábrica o molino. Dirigirse a Felipe Blanco, en Corrales, provincia de Zamora. 6-3

# Obispado de Salamanca y la Certe de Su Santidad y del Cardenal Almaraz

El Obispo de Salamanca, Sr. D. Manuel Almaraz, publicó ayer el número extraordinario siguiente:

Esta circular, todos los señores sacerdotes dirán en la misa, según lo permitan las sagradas rubricas, la oración pro Ecclesia y la de la misa Pro eligendo Sumo Pontifice mientras duraren las circunstancias de orfandad de la Iglesia.

Exhortamos, por último, al venerable Clero secular y regular, a las comunidades religiosas y a todos los fieles a consagrar los días con la oración, el ayuno y la penitencia hasta que se reciba la fausta noticia de la proclamación del nuevo Papa.

Con pena semejante, en dos palabras, porque la uigencia no nos permite en estos momentos otra cosa, os comunicamos también el fallecimiento del Emmo. Sr. D. Enrique Almaraz y Santos, Cardenal de la Santa Iglesia Romana, primado de las Españas y arzobispo de Toledo, acaecido igualmente el día de ayer a consecuencia de una recaída en la grave enfermedad que no ha mucho tiempo había padecido.

El Boletín Oficial de la provincia, publicado ayer, contiene: Una Real orden circular sobre la suscripción abierta por D. Juan Puig y patrocinada por la comandancia general de los somatenes armados de Cataluña, a favor de los huérfanos y mutilados del Ejército y la Armada en la actual campaña de África.

Lista electoral de los individuos que, por reunir las condiciones precisas, tienen derecho a sufragio como compromisarios en las elecciones de senadores. Cuentas municipales de varios Ayuntamientos de la provincia.

Continuación de la ley de accidentes del trabajo. Benedicto XV y Santa Teresa. Reproducimos hoy, tomándolo del Boletín del Centenario de Santa Teresa, que se publica en Avila, el siguiente artículo, por su oportuna actualidad, ya que con la amenidad brillante de su estilo sencillo y claro, su autor, D. José Manuel Barolomé, expone los afectuosos lazos de recuerdo que unían al difunto Santo Padre con la gran Santa castellana y con nuestra tierra salmantina.

Precisamente porque estamos comenzando a planear las fiestas conmemorativas del tercer centenario de la canonización de la mística doctora, estimamos que «viene a cuento» trasladar a las cuartillas algunas anécdotas, de riguroso sabor local, atañaderas a la devoción que tiene el Sumo Pontífice a la santa castellana.

Las referimos con toda sencillez, que es como deben hacerse estas cosas. Nadie ignora que el Papa actual conoce mucho a España y que conoce a Salamanca. Desempeñó la secretaría de la Nunciatura de Madrid en tiempos del prestigioso Cardenal Rampolla. Con éste vino a Salamanca y en la memoria de muchos están los agasajadores actos con que el P. Cámara, espíritu de exquisita delicadeza, obsequió al eminente purpurado.

Para los que con el inolvidable padre Urrutia—aquél hombre bueno que se llevó el cariño del clero diocesano—trabajábamos por aquellos entonces en el muy popular «Catecismo de la Clerecia», fué un honor, más preciado hoy, la brevísima dialogada conversación que, con el Pontífice reinante, hubimos de sostener en la aparatosa recepción general, celebrada en el Palacio Episcopal. A ella concurrimos con los niños de nuestra catequesis acompañando el que suscribe, en lujosos carruajes cedidos por las más lindezas familias salmantinas, a los seis pequeños que lleváramos vestidos con el traje de cardenal.

Semejante ocurrencia fué tan del agrado de nuestros huéspedes, que rieron mucho «la salida», prodigan a los hiliputineses señores cardenales abundancias de ternezas y, al padre Urrutia, los más afectivos parabienes. Sobre todo cuando el Decano de aquel improvisado Sacro Colegio terminó su discurso de salutación—en el que los candores del citado jesuita se vertieron muy «a sus anchas»—con estas palabras: «Señor Nuncio: en la visita que mañana haréis al Serafín del Carmelo pedidle que por muchas que sean las contrariedades que tenga el Papa que nunca salga de Roma. Pero que si algún día los bigatazos de sus adversarios le obligan a dejar la Ciudad Eterna decidle, señor, que se venga a Salamanca; que los niños de aquí le daremos mucho y seremos su guardia pontificia dispuestos a todo, a todo, señor, a todo».

Innecesario creemos añadir que el orador recibió cariñosos halagos de Rampolla y de las personalidades que le rodeaban. Al llegar el turno al Papa actual, éste le preguntó: «¿Qué te ha dicho el Sr. Nuncio?» —Me ha dicho que sí, que le dirá al Sumo Pontífice que le queremos mucho y que seremos sus soldados».

—Muy bien; pero entonces será yo quien mañana pida a Santa Teresa «que no le entregue en mano de sus enemigos», siquiera para que no tengáis que cargar con el fusil pues pesa mucho para vosotros.

Al siguiente día marcharon a Alba de Tormes que «echó la casa por la ventana» para recibir al Embajador del Vaticano. El caso no era para menos. El primer cuidado de tan distinguidos excursionistas fué visitar al sepulcro de Santa Teresa. Para orar más cerca de él, entraron en clausura. Los señores Obispos, las autoridades, las monjitas, los religiosos y el público que con la comitiva «se coló», precuraron ir todo lo más inmediatamente que pudieron del Sr. Nuncio. Entre los rezagados en la celda donde murió la Santa, se destacaron dos figuras: monseñor la Chiesa y una monja gallega próxima pariente del exministro D. Angel Urzáiz, la cual no pudo seguir a la comunidad por achaques de su avanzada edad. Sin embargo no desaprovechó el tiempo. Porque creyendo, con los incantos propios de la rigurosa vida monacal, que son más eficaces las oraciones de los que están cerca del Papa, se encará con el que más tarde (¡quién lo dijera!) había de ocupar el Soglio Pontificio, diciéndole así, «a boca de jarro»:

«Usted que es italiano pida mucho por nosotros. —Y usted que es española ruegue mucho por los italianos, respondió con viveza monseñor la Chiesa clavando, sonriente, tras el espejo afable de los redondos cristales de sus anteojos, dulce mirada a la monja viejita e inocente.

Las personas que allí estaban festejando, también sonrientes, las sencillezas de aquella hija de Santa Teresa. Cuando llegaron al camarín donde está expuesto el arcón que guarda los restos de la Santa causó edificante asombro el fervor con que el Pontífice actual oró junto aquellas inapreciables reliquias. Sobre todo cuando abrazado al relicario que encierra el corazón transverberado, le oyeron decir: «sólo al ver esta divina herida del pobre corazón humano se eleva a Dios y le bendice. ¡Qué tesoro posee Alba de Tormes!»

Y esto otro: «Hay que volver a este pueblo. Es muy grande Santa Teresa y muy chico el rato que ha su lado he estado». Al retornar a Salamanca, alguien le preguntó sus impresiones, limitándose a decir: «Doy por bien empleado el frío que pasé en Medina por el buen rato que hoy he pasado en este pueblo tan mimado por una Santa de la grandeza de la Reformadora del Carmelo.»

Monseñor la Chiesa no pudo volver a Alba de Tormes! ¡Benedicto XV no puede ya volver a Alba de Tormes!

Pero no se olvida de aquella su visita. La recuerda con efusión en cuantas ocasiones se le presentan. Léase lo que sigue y se verá corroborado lo que acabamos de decir:

La comunidad de MM. Carmelitas de Alba de Tormes, tiene la santa costumbre de nombrar todos los años a una de sus religiosas, capellana de ciertas personalidades, en cuyo obsequio ofrece al diario muy fervientes oraciones. Al cardenal Rampolla le nombraron la suya. Se conoce que Benedicto XV no lo olvidó, puesto que al recibir en audiencia al P. Clemente, general de la Orden Carmelitana, le manifestó lo quejosillo que estaba porque a él no le habían nombrado la suya y la reclamó con paternal interés.

Desde entonces tiene el Sumo Pontífice en el convento de Alba, su capellana. En la actualidad disfruta ese honor la M. R. M. superiora Concepción del Niño Jesús.

Estima tanto el Santo Padre ese nombramiento, que cuando el señor Arzobispo de Quito estuvo el año pasado en Roma con objeto de hacer su visita ad limina, expuso a Su Santidad el propósito que tenía de visitar el sepulcro de Santa Teresa, en Alba de Tormes, en cuyo convento tiene una sobrina religiosa: la M. Teresa, también del Niño Jesús.

El Papa le dijo: «Quiero mucho a las Carmelitas. Sobre todo a las de Alba y todos los días pido por ellas. E pesquímte por mí capellana. Le doy licencia para que entre en clausura, pero con esta única condición: que usted y la comunidad pidan por mí junto al sepulcro de Santa Teresa y que bendiga usted a mi capellana».

El señor Arzobispo vino a Alba y cumplió gustosísimo el honor en cargo pontificio. No queremos callar tampoco este otro testimonio de fecha más reciente. El día 15 de Septiembre próximo pasado estuvo en Alba de Tormes el señor Arzobispo de Verapoly, Carmelita Descalzo. Entró en clausura por especial privilegio del Papa de quien traía también encargo de bendecir con toda solemnidad a su capellana. El señor Arzobispo hizo que la Comunidad formase semicírculo en derredor del sepulcro de Santa Teresa colocando en el centro a la capellana del Papa y precediendo una plática bendijo a la favorecida monja haciéndola tres cruces sobre la frente.

Las religiosas, muy conmovidas, oraron por el Pontífice, aclamándolo con piedad encantadora. Pero basta de gratas recordaciones. Por las apuntadas suficientes son para tenerlas muy en cuenta por si su majestad la discreción no le pone el veto, ir pensando en aprovechar esas humanas circunstancias para solicitar del Papa, como delicado recuerdo de su permanencia en España y de su visita a Salamanca y Alba, alguna gracia especial que afiance el fruto espiritual que con el Centenario se busca, y otra más personal que indicaremos a renglón seguido y que agrandaría la solemnidad de las fiestas que se preparan.

Cierto es que el Romano Pontífice se ha anticipado ya abriendo el te

soro de la Iglesia otorgando varias indulgencias lucrativas durante el Centenario. Pero eso no es obsecuio para que se pida su amplitud que pudiera ser una indulgencia plenaria toties quoties en determinados días de las fiestas centenarias para las iglesias de los conventos que fundó la Santa, o por lo menos para las de Avila y Alba de Tormes.

Por lo que hace al otro aspecto, algo también extraordinario, pero más personal, ninguna razón vemos en este nuestro buen deseo que Dios nos ha dado, si se solicita del Papa nos envíe un delegado especial suyo que viniera a presidir las festividades de más importancia que habrán de celebrarse en Madrid, Avila, Salamanca y Alba de Tormes.

Porque esas solemnidades servirán, además, para hacer una nueva y pública y ardorosa protesta: de fe y adhesión católica española al Supremo Jerarca de la Iglesia, en la persona de su enviado. Así tendríamos también ocasión más elocuente para acomodarnos al espíritu de Santa Teresa, que tanto encarece el respeto y la sumisión a la autoridad eclesiástica.

Yo, que me paso la vida arrojando ideas que almas desdichadas se me las fustilan y apropian a lo mejor, me agrada que hiciera suya esta iniciativa. Sobre todo los que tienen autoridad para traducirla en hechos. A los cuales vuelvo a decir: Benedicto XV no puede ya volver a Alba. ¿Pero no tendría complacencia suma en enviarnos, si se le pide, un delegado suyo?

José M. Barolomé  
Rector del Colegio de San Ambrosio.  
Salamanca y Noviembre de 1921.

Esta circular, todos los señores sacerdotes dirán en la misa, según lo permitan las sagradas rubricas, la oración pro Ecclesia y la de la misa Pro eligendo Sumo Pontifice mientras duraren las circunstancias de orfandad de la Iglesia.

Exhortamos, por último, al venerable Clero secular y regular, a las comunidades religiosas y a todos los fieles a consagrar los días con la oración, el ayuno y la penitencia hasta que se reciba la fausta noticia de la proclamación del nuevo Papa.

Con pena semejante, en dos palabras, porque la uigencia no nos permite en estos momentos otra cosa, os comunicamos también el fallecimiento del Emmo. Sr. D. Enrique Almaraz y Santos, Cardenal de la Santa Iglesia Romana, primado de las Españas y arzobispo de Toledo, acaecido igualmente el día de ayer a consecuencia de una recaída en la grave enfermedad que no ha mucho tiempo había padecido.

El Boletín Oficial de la provincia, publicado ayer, contiene: Una Real orden circular sobre la suscripción abierta por D. Juan Puig y patrocinada por la comandancia general de los somatenes armados de Cataluña, a favor de los huérfanos y mutilados del Ejército y la Armada en la actual campaña de África.

Lista electoral de los individuos que, por reunir las condiciones precisas, tienen derecho a sufragio como compromisarios en las elecciones de senadores. Cuentas municipales de varios Ayuntamientos de la provincia.

Continuación de la ley de accidentes del trabajo. Benedicto XV y Santa Teresa. Reproducimos hoy, tomándolo del Boletín del Centenario de Santa Teresa, que se publica en Avila, el siguiente artículo, por su oportuna actualidad, ya que con la amenidad brillante de su estilo sencillo y claro, su autor, D. José Manuel Barolomé, expone los afectuosos lazos de recuerdo que unían al difunto Santo Padre con la gran Santa castellana y con nuestra tierra salmantina.

Precisamente porque estamos comenzando a planear las fiestas conmemorativas del tercer centenario de la canonización de la mística doctora, estimamos que «viene a cuento» trasladar a las cuartillas algunas anécdotas, de riguroso sabor local, atañaderas a la devoción que tiene el Sumo Pontífice a la santa castellana.

Las referimos con toda sencillez, que es como deben hacerse estas cosas. Nadie ignora que el Papa actual conoce mucho a España y que conoce a Salamanca. Desempeñó la secretaría de la Nunciatura de Madrid en tiempos del prestigioso Cardenal Rampolla. Con éste vino a Salamanca y en la memoria de muchos están los agasajadores actos con que el P. Cámara, espíritu de exquisita delicadeza, obsequió al eminente purpurado.

Para los que con el inolvidable padre Urrutia—aquél hombre bueno que se llevó el cariño del clero diocesano—trabajábamos por aquellos entonces en el muy popular «Catecismo de la Clerecia», fué un honor, más preciado hoy, la brevísima dialogada conversación que, con el Pontífice reinante, hubimos de sostener en la aparatosa recepción general, celebrada en el Palacio Episcopal. A ella concurrimos con los niños de nuestra catequesis acompañando el que suscribe, en lujosos carruajes cedidos por las más lindezas familias salmantinas, a los seis pequeños que lleváramos vestidos con el traje de cardenal.

Semejante ocurrencia fué tan del agrado de nuestros huéspedes, que rieron mucho «la salida», prodigan a los hiliputineses señores cardenales abundancias de ternezas y, al padre Urrutia, los más afectivos parabienes. Sobre todo cuando el Decano de aquel improvisado Sacro Colegio terminó su discurso de salutación—en el que los candores del citado jesuita se vertieron muy «a sus anchas»—con estas palabras: «Señor Nuncio: en la visita que mañana haréis al Serafín del Carmelo pedidle que por muchas que sean las contrariedades que tenga el Papa que nunca salga de Roma. Pero que si algún día los bigatazos de sus adversarios le obligan a dejar la Ciudad Eterna decidle, señor, que se venga a Salamanca; que los niños de aquí le daremos mucho y seremos su guardia pontificia dispuestos a todo, a todo, señor, a todo».

Innecesario creemos añadir que el orador recibió cariñosos halagos de Rampolla y de las personalidades que le rodeaban. Al llegar el turno al Papa actual, éste le preguntó: «¿Qué te ha dicho el Sr. Nuncio?» —Me ha dicho que sí, que le dirá al Sumo Pontífice que le queremos mucho y que seremos sus soldados».

—Muy bien; pero entonces será yo quien mañana pida a Santa Teresa «que no le entregue en mano de sus enemigos», siquiera para que no tengáis que cargar con el fusil pues pesa mucho para vosotros.

Al siguiente día marcharon a Alba de Tormes que «echó la casa por la ventana» para recibir al Embajador del Vaticano. El caso no era para menos. El primer cuidado de tan distinguidos excursionistas fué visitar al sepulcro de Santa Teresa. Para orar más cerca de él, entraron en clausura. Los señores Obispos, las autoridades, las monjitas, los religiosos y el público que con la comitiva «se coló», precuraron ir todo lo más inmediatamente que pudieron del Sr. Nuncio. Entre los rezagados en la celda donde murió la Santa, se destacaron dos figuras: monseñor la Chiesa y una monja gallega próxima pariente del exministro D. Angel Urzáiz, la cual no pudo seguir a la comunidad por achaques de su avanzada edad. Sin embargo no desaprovechó el tiempo. Porque creyendo, con los incantos propios de la rigurosa vida monacal, que son más eficaces las oraciones de los que están cerca del Papa, se encará con el que más tarde (¡quién lo dijera!) había de ocupar el Soglio Pontificio, diciéndole así, «a boca de jarro»:

«Usted que es italiano pida mucho por nosotros. —Y usted que es española ruegue mucho por los italianos, respondió con viveza monseñor la Chiesa clavando, sonriente, tras el espejo afable de los redondos cristales de sus anteojos, dulce mirada a la monja viejita e inocente.

Las personas que allí estaban festejando, también sonrientes, las sencillezas de aquella hija de Santa Teresa. Cuando llegaron al camarín donde está expuesto el arcón que guarda los restos de la Santa causó edificante asombro el fervor con que el Pontífice actual oró junto aquellas inapreciables reliquias. Sobre todo cuando abrazado al relicario que encierra el corazón transverberado, le oyeron decir: «sólo al ver esta divina herida del pobre corazón humano se eleva a Dios y le bendice. ¡Qué tesoro posee Alba de Tormes!»

Y esto otro: «Hay que volver a este pueblo. Es muy grande Santa Teresa y muy chico el rato que ha su lado he estado». Al retornar a Salamanca, alguien le preguntó sus impresiones, limitándose a decir: «Doy por bien empleado el frío que pasé en Medina por el buen rato que hoy he pasado en este pueblo tan mimado por una Santa de la grandeza de la Reformadora del Carmelo.»

El señor Arzobispo vino a Alba y cumplió gustosísimo el honor en cargo pontificio. No queremos callar tampoco este otro testimonio de fecha más reciente. El día 15 de Septiembre próximo pasado estuvo en Alba de Tormes el señor Arzobispo de Verapoly, Carmelita Descalzo. Entró en clausura por especial privilegio del Papa de quien traía también encargo de bendecir con toda solemnidad a su capellana. El señor Arzobispo hizo que la Comunidad formase semicírculo en derredor del sepulcro de Santa Teresa colocando en el centro a la capellana del Papa y precediendo una plática bendijo a la favorecida monja haciéndola tres cruces sobre la frente.

Las religiosas, muy conmovidas, oraron por el Pontífice, aclamándolo con piedad encantadora. Pero basta de gratas recordaciones. Por las apuntadas suficientes son para tenerlas muy en cuenta por si su majestad la discreción no le pone el veto, ir pensando en aprovechar esas humanas circunstancias para solicitar del Papa, como delicado recuerdo de su permanencia en España y de su visita a Salamanca y Alba, alguna gracia especial que afiance el fruto espiritual que con el Centenario se busca, y otra más personal que indicaremos a renglón seguido y que agrandaría la solemnidad de las fiestas que se preparan.

Cierto es que el Romano Pontífice se ha anticipado ya abriendo el te

soro de la Iglesia otorgando varias indulgencias lucrativas durante el Centenario. Pero eso no es obsecuio para que se pida su amplitud que pudiera ser una indulgencia plenaria toties quoties en determinados días de las fiestas centenarias para las iglesias de los conventos que fundó la Santa, o por lo menos para las de Avila y Alba de Tormes.

# CURACION DE LAS HERNIAS

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Salamanca únicamente el 29 de Enero, hospedándose en el hotel Comercio, donde demostrará, a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son, indiscutiblemente, lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad, único e infalible, de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tened muy presente que estará en Salamanca únicamente el 29 de Enero, hospedándose en el hotel Comercio.

NOTA.—Estará también en Valladolid el día 27 en el hotel Imperial; en Palencia el día 28 en el hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que, por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa, y para evitarlo sépanse, pues, que todo anuncio que, después de la palabra Torrent, no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada y para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

yo quien mañana pida a Santa Teresa «que no le entregue en mano de sus enemigos», siquiera para que no tengáis que cargar con el fusil pues pesa mucho para vosotros.

Al siguiente día marcharon a Alba de Tormes que «echó la casa por la ventana» para recibir al Embajador del Vaticano. El caso no era para menos. El primer cuidado de tan distinguidos excursionistas fué visitar al sepulcro de Santa Teresa. Para orar más cerca de él, entraron en clausura. Los señores Obispos, las autoridades, las monjitas, los religiosos y el público que con la comitiva «se coló», precuraron ir todo lo más inmediatamente que pudieron del Sr. Nuncio. Entre los rezagados en la celda donde murió la Santa, se destacaron dos figuras: monseñor la Chiesa y una monja gallega próxima pariente del exministro D. Angel Urzáiz, la cual no pudo seguir a la comunidad por achaques de su avanzada edad. Sin embargo no desaprovechó el tiempo. Porque creyendo, con los incantos propios de la rigurosa vida monacal, que son más eficaces las oraciones de los que están cerca del Papa, se encará con el que más tarde (¡quién lo dijera!) había de ocupar el Soglio Pontificio, diciéndole así, «a boca de jarro»:

«Usted que es italiano pida mucho por nosotros. —Y usted que es española ruegue mucho por los italianos, respondió con viveza monseñor la Chiesa clavando, sonriente, tras el espejo afable de los redondos cristales de sus anteojos, dulce mirada a la monja viejita e inocente.

Las personas que allí estaban festejando, también sonrientes, las sencillezas de aquella hija de Santa Teresa. Cuando llegaron al camarín donde está expuesto el arcón que guarda los restos de la Santa causó edificante asombro el fervor con que el Pontífice actual oró junto aquellas inapreciables reliquias. Sobre todo cuando abrazado al relicario que encierra el corazón transverberado, le oyeron decir: «sólo al ver esta divina herida del pobre corazón humano se eleva a Dios y le bendice. ¡Qué tesoro posee Alba de Tormes!»

Y esto otro: «Hay que volver a este pueblo. Es muy grande Santa Teresa y muy chico el rato que ha su lado he estado». Al retornar a Salamanca, alguien le preguntó sus impresiones, limitándose a decir: «Doy por bien empleado el frío que pasé en Medina por el buen rato que hoy he pasado en este pueblo tan mimado por una Santa de la grandeza de la Reformadora del Carmelo.»

El señor Arzobispo vino a Alba y cumplió gustosísimo el honor en cargo pontificio. No queremos callar tampoco este otro testimonio de fecha más reciente. El día 15 de Septiembre próximo pasado estuvo en Alba de Tormes el señor Arzobispo de Verapoly, Carmelita Descalzo. Entró en clausura por especial privilegio del Papa de quien traía también encargo de bendecir con toda solemnidad a su capellana. El señor Arzobispo hizo que la Comunidad formase semicírculo en derredor del sepulcro de Santa Teresa colocando en el centro a la capellana del Papa y precediendo una plática bendijo a la favorecida monja haciéndola tres cruces sobre la frente.

Las religiosas, muy conmovidas, oraron por el Pontífice, aclamándolo con piedad encantadora. Pero basta de gratas recordaciones. Por las apuntadas suficientes son para tenerlas muy en cuenta por si su majestad la discreción no le pone el veto, ir pensando en aprovechar esas humanas circunstancias para solicitar del Papa, como delicado recuerdo de su permanencia en España y de su visita a Salamanca y Alba, alguna gracia especial que afiance el fruto espiritual que con el Centenario se busca, y otra más personal que indicaremos a renglón seguido y que agrandaría la solemnidad de las fiestas que se preparan.

Cierto es que el Romano Pontífice se ha anticipado ya abriendo el te

soro de la Iglesia otorgando varias indulgencias lucrativas durante el Centenario. Pero eso no es obsecuio para que se pida su amplitud que pudiera ser una indulgencia plenaria toties quoties en determinados días de las fiestas centenarias para las iglesias de los conventos que fundó la Santa, o por lo menos para las de Avila y Alba de Tormes.

Por lo que hace al otro aspecto, algo también extraordinario, pero más personal, ninguna razón vemos en este nuestro buen deseo que Dios nos ha dado, si se solicita del Papa nos envíe un delegado especial suyo que viniera a presidir las festividades de más importancia que habrán de celebrarse en Madrid, Avila, Salamanca y Alba de Tormes.

Porque esas solemnidades servirán, además, para hacer una nueva y pública y ardorosa protesta: de fe y adhesión católica española al Supremo Jerarca de la Iglesia, en la persona de su enviado. Así tendríamos también ocasión más elocuente para acomodarnos al espíritu de Santa Teresa, que tanto encarece el respeto y la sumisión a la autoridad eclesiástica.

Yo, que me paso la vida arrojando ideas que almas desdichadas se me las fustilan y apropian a lo mejor, me agrada que hiciera suya esta iniciativa. Sobre todo los que tienen autoridad para traducirla en hechos. A los cuales vuelvo a decir: Benedicto XV no puede ya volver a Alba. ¿Pero no tendría complacencia suma en enviarnos, si se le pide, un delegado suyo?

José M. Barolomé  
Rector del Colegio de San Ambrosio.  
Salamanca y Noviembre de 1921.

Esta circular, todos los señores sacerdotes dirán en la misa, según lo permitan las sagradas rubricas, la oración pro Ecclesia y la de la misa Pro eligendo Sumo Pontifice mientras duraren las circunstancias de orfandad de la Iglesia.

Exhortamos, por último, al venerable Clero secular y regular, a las comunidades religiosas y a todos los fieles a consagrar los días con la oración, el ayuno y la penitencia hasta que se reciba la fausta noticia de la proclamación del nuevo Papa.

Con pena semejante, en dos palabras, porque la uigencia no nos permite en estos momentos otra cosa, os comunicamos también el fallecimiento del Emmo. Sr. D. Enrique Almaraz y Santos, Cardenal de la Santa Iglesia Romana, primado de las Españas y arzobispo de Toledo, acaecido igualmente el día de ayer a consecuencia de una recaída en la grave enfermedad que no ha mucho tiempo había padecido.

El Boletín Oficial de la provincia, publicado ayer, contiene: Una Real orden circular sobre la suscripción abierta por D. Juan Puig y patrocinada por la comandancia general de los somatenes armados de Cataluña, a favor de los huérfanos y mutilados del Ejército y la Armada en la actual campaña de África.

Lista electoral de los individuos que, por reunir las condiciones precisas, tienen derecho a sufragio como compromisarios en las elecciones de senadores. Cuentas municipales de varios Ayuntamientos de la provincia.

Continuación de la ley de accidentes del trabajo. Benedicto XV y Santa Teresa. Reproducimos hoy, tomándolo del Boletín del Centenario de Santa Teresa, que se publica en Avila, el siguiente artículo, por su oportuna actualidad, ya que con la amenidad brillante de su estilo sencillo y claro, su autor, D. José Manuel Barolomé, expone los afectuosos lazos de recuerdo que unían al difunto Santo Padre con la gran Santa castellana y con nuestra tierra salmantina.

Precisamente porque estamos comenzando a planear las fiestas conmemorativas del tercer centenario de la canonización de la mística doctora, estimamos que «viene a cuento» trasladar a las cuartillas algunas anécdotas, de riguroso sabor local, atañaderas a la devoción que tiene el Sumo Pontífice a la santa castellana.

Las referimos con toda sencillez, que es como deben hacerse estas cosas. Nadie ignora que el Papa actual conoce mucho a España y que conoce a Salamanca. Desempeñó la secretaría de la Nunciatura de Madrid en tiempos del prestigioso Cardenal Rampolla. Con éste vino a Salamanca y en la memoria de muchos están los agasajadores actos con que el P. Cámara, espíritu de exquisita delicadeza, obsequió al eminente purpurado.

Para los que con el inolvidable padre Urrutia—aquél hombre bueno que se llevó el cariño del clero diocesano—trabajábamos por aquellos entonces en el muy popular «Catecismo de la Clerecia», fué un honor, más preciado hoy, la brevísima dialogada conversación que, con el Pontífice reinante, hubimos de sostener en la aparatosa recepción general, celebrada en el Palacio Episcopal. A ella concurrimos con los niños de nuestra catequesis acompañando el que suscribe, en lujosos carruajes cedidos por las más lindezas familias salmantinas, a los seis pequeños que lleváramos vestidos con el traje de cardenal.

Semejante ocurrencia fué tan del agrado de nuestros huéspedes, que rieron mucho «la salida», prodigan a los hiliputineses señores cardenales abundancias de ternezas y, al padre Urrutia, los más afectivos parabienes. Sobre todo cuando el Decano de aquel improvisado Sacro Colegio terminó su discurso de salutación—en el que los candores del citado jesuita se vertieron muy «a sus anchas»—con estas palabras: «Señor Nuncio: en la visita que mañana haréis al Serafín del Carmelo pedidle que por muchas que sean las contrariedades que tenga el Papa que nunca salga de Roma. Pero que si algún día los bigatazos de sus adversarios le obligan a dejar la Ciudad Eterna decidle, señor, que se venga a Salamanca; que los niños de aquí le daremos mucho y seremos su guardia pontificia dispuestos a todo, a todo, señor, a todo».

Innecesario creemos añadir que el orador recibió cariñosos halagos de Rampolla y de las personalidades que le rodeaban. Al llegar el turno al Papa actual, éste le preguntó: «¿Qué te ha dicho el Sr. Nuncio?» —Me ha dicho que sí, que le dirá al Sumo Pontífice que le queremos mucho y que seremos sus soldados».

—Muy bien; pero entonces será yo quien mañana pida a Santa Teresa «que no le entregue en mano de sus enemigos», siquiera para que no tengáis que cargar con el fusil pues pesa mucho para vosotros.

Al siguiente día marcharon a Alba de Tormes que «echó la casa por la ventana» para recibir al Embajador del Vaticano. El caso no era para menos. El primer cuidado de tan distinguidos excursionistas fué visitar al sepulcro de Santa Teresa. Para orar más cerca de él, entraron en clausura. Los señores Obispos, las autoridades, las monjitas, los religiosos y el público que con la comitiva «se coló», precuraron ir todo lo más inmediatamente que pudieron del Sr. Nuncio. Entre los rezagados en la celda donde murió la Santa, se destacaron dos figuras: monseñor la Chiesa y una monja gallega próxima pariente del exministro D. Angel Urzáiz, la cual no pudo seguir a la comunidad por achaques de su avanzada edad. Sin embargo no desaprovechó el tiempo. Porque creyendo, con los incantos propios de la rigurosa vida monacal, que son más eficaces las oraciones de los que están cerca del Papa, se encará con el que más tarde (¡quién lo dijera!) había de ocupar el Soglio Pontificio, diciéndole así, «a boca de jarro»:

«Usted que es italiano pida mucho por nosotros. —Y usted que es española ruegue mucho por los italianos, respondió con viveza monseñor la Chiesa clavando, sonriente, tras el espejo afable de los redondos cristales de sus anteojos, dulce mirada a la monja viejita e inocente.

Las personas que allí estaban festejando, también sonrientes, las sencillezas de aquella hija de Santa Teresa. Cuando llegaron al camarín donde está expuesto el arcón que guarda los restos de la Santa causó edificante asombro el fervor con que el Pontífice actual oró junto aquellas inapreciables reliquias. Sobre todo cuando abrazado al relicario que encierra el corazón transverberado, le oyeron decir: «sólo al ver esta divina herida del pobre corazón humano se eleva a Dios y le bendice. ¡Qué tesoro posee Alba de Tormes!»

Y esto otro: «Hay que volver a este pueblo. Es muy grande Santa Teresa y muy chico el rato que ha su lado he estado». Al retornar a Salamanca, alguien le preguntó sus impresiones, limitándose a decir: «Doy por bien empleado el frío que pasé en Medina por el buen rato que hoy he pasado en este pueblo tan mimado por una Santa de la grandeza de la Reformadora del Carmelo.»

El señor Arzobispo vino a Alba y cumplió gustosísimo el honor en cargo pontificio. No queremos callar tampoco este otro testimonio de fecha más reciente. El día 15 de Septiembre próximo pasado estuvo en Alba de Tormes el señor Arzobispo de Verapoly, Carmelita Descalzo. Entró en clausura por especial privilegio del Papa de quien traía también encargo de bendecir con toda solemnidad a su capellana. El señor Arzobispo hizo que la Comunidad formase semicírculo en derredor del sepulcro de Santa Teresa colocando en el centro a la capellana del Papa y precediendo una plática bendijo a la favorecida monja haciéndola tres cruces sobre la frente.

Las religiosas, muy conmovidas, oraron por el Pontífice, aclamándolo con piedad encantadora. Pero basta de gratas recordaciones. Por las apuntadas suficientes son para tenerlas muy en cuenta por si su majestad la discreción no le pone el veto, ir pensando en aprovechar esas humanas circunstancias para solicitar del Papa, como delicado recuerdo de su permanencia en España y de su visita a Salamanca y Alba, alguna gracia especial que afiance el fruto espiritual que con el Centenario se busca, y otra más personal que indicaremos a renglón seguido y que agrandaría la solemnidad de las fiestas que se preparan.

Cierto es que el Romano Pontífice se ha anticipado ya abriendo el te

soro de la Iglesia otorgando varias indulgencias lucrativas durante el Centenario. Pero eso no es obsecuio para que se pida su amplitud que pudiera ser una indulgencia plenaria toties quoties en determinados días de las fiestas centenarias para las iglesias de los conventos que fundó la Santa, o por lo menos para las de Avila y Alba de Tormes.

Por lo que hace al otro aspecto, algo también extraordinario, pero más personal, ninguna razón vemos en este nuestro buen deseo que Dios nos ha dado, si se solicita del Papa nos envíe un delegado especial suyo que viniera a presidir las festividades de más importancia que habrán de celebrarse en Madrid, Avila, Salamanca y Alba de Tormes.

Porque esas solemnidades servirán, además, para hacer una nueva y pública y ardorosa protesta: de fe y adhesión católica española al Supremo Jerarca de la Iglesia, en la persona de su enviado. Así tendríamos también ocasión más elocuente para acomodarnos al espíritu de Santa Teresa, que tanto encarece el respeto y la sumisión a la autoridad eclesiástica.

Yo, que me paso la vida arrojando ideas que almas desdichadas se me las fustilan y apropian a lo mejor, me agrada que hiciera suya esta iniciativa. Sobre todo los que tienen autoridad para traducirla en hechos. A los cuales vuelvo a decir: Benedicto XV no puede ya volver a Alba. ¿Pero no tendría complacencia suma en enviarnos, si se le pide, un delegado suyo?

José M. Barolomé  
Rector del Colegio de San Ambrosio.  
Salamanca y Noviembre de 1921.

**TEATRO BRETON**  
Hoy, hoy, la obra primorosa de los hermanos Quintero y el maestro Luna, preciosa opereta en tres actos, que se titula

**LOS PAPIROS**

ESTRENO ESTRENO  
Hoy, martes selecto, 24 de Enero de 1922, Vermont, a las seis. Po pular a las diez. Precios increíbles a beneficio del público.

BUTACA 3 PESETAS GENERAL 0,75  
Ultimos días. Aprovecharse. Ultimos días.

**TEATRO MODERNO**  
HOY 24 de Enero de 1922. Gran acontecimiento.—DOS debuts  
A las seis y media. A las diez de la noche.

Ep

# Tranquilidad en la zona de operaciones

## Los honores póstumos a Su Santidad.

Preparando un nuevo avance en Melilla. § La cuestión de los prisioneros. § Sangriento crimen pasional en San Sebastián. § Fusión de los Sindicatos en Barcelona. § Del extranjero: Catástrofe marítima en Lisboa. § Otros interesantes despachos.

de despachar con el rey dijo a los periodistas que no había noticias, la única y bien triste era la muerte del Papa.

El señor La Cierva al salir dijo a los reporteros.

—No tengo nada que decir a ustedes, y si lo hubiera, se lo diría por señas para no molestar a nadie con mis palabras.

**La muerte del cardenal Almaraz**  
Al Palacio de la Cruzada acudieron al conocer la triste noticia personas de todas las clases sociales, y pronto quedaron las listas cubiertas de millares de firmas.

El cadáver del primado, vestido de pontifical, reposa en un severo sarcófago velándole los familiares y hermanas de la caridad que les asistieron durante su enfermedad.

La conducción del cadáver se verificará mañana a las tres y media de la tarde desde el Palacio de la Cruzada hasta la puerta de Atocha desde este lugar en automóvil será conducido a Toledo con análogo ceremonial y honores que se tributaron a su antecesor el cardenal Quisasaola.

Mañana oficiará en la capilla ardiente el cardenal de Burgos señor Benlloch.

Fue preconizado D. Enrique Almaraz obispo de Palencia en 19 de Enero de 1893 y promovido a la gerarquía cardenalicia el 27 de Noviembre de 1911.

Su promoción a la silla primada data de un año a la fecha.

Esta tarde a las cinco se efectuó el embalsamamiento del cadáver.

**Los honores.**

Esta mañana firmó S. M. el Rey el siguiente Real decreto:

«Deseando honrar la memoria del esclarecido príncipe de la Iglesia el eminentísimo cardenal primado de España, D. Enrique Almaraz y Santos, arzobispo de Toledo, fallecido en esta corte, con toda la consideración debida a su alta jerarquía y sus merecimientos, vengo en disponer se tributen a su cadáver los honores fúnebres que las Reales Ordenanzas señalan en su título V, tratado III, para el capitán general que muere en plaza, donde tiene mando en jefe».

R.

Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada

## NOTICIAS

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Concepción Gonzalo Gómez, Lucía León Cornejo, Pilar Herrero Sánchez, Josefa Terrero Martín, Juan Miranda González, Inés García Rodríguez y Antonia Verdejo García.

**Funciones:** Enriqueta Polo Sánchez, Felisa Seisdedos Domínguez, Primo Prieto Sánchez y Luis Chamorro Benito.

**AZUL PARA ROPA**  
en bolsitas marca GROSOMAN desinfectantes perfumadas. De venta en todas partes. 14, 27.

Los precios que han regido en el último mercado celebrado en Cantalapiedra, han sido los siguientes:

Trigo, de 74 a 75 reales las 94 libras; centeno, de 50 a 51 las 92; cebada, de 42 a 43 la fanega; algarrobas, de 69 a 70; harina de 1.ª, a 29 reales arroba; idem de 2.ª, a 27.

**Compras, animadas.**  
Tiempo, bueno.  
Aspecto de los campos, bueno.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad Salamanca**

**ANUNCIO**

No habiéndose podido celebrar, por falta de número de señores impositores, la junta general anunciada para el día 22, ésta se celebrará el próximo domingo, 29, a las once de la mañana, en el domicilio de la Institución, Zamora, 27, con el número de impositores que concurrían.—Salamanca 23 de Enero de 1922.—El administrador, José Vila, 24 y 27 E.

El candidato D. Emilio Asensio, que presenta su nombre por el cuarto distrito, lanzará un manifiesto al pueblo salmantino, explicando su programa, caso de ser elegido por el distrito.

**DR. SANDOVAL**  
Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.  
DOCTOR RIESCO, 25.

**Consulta: de ONCE a DOS**  
Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43 mt. y v.

Ayer mañana se celebró en la parroquia de Santo Tomás Cantuariense, la boda de la bellísima y encantadora joven María de la Purificación San Victor Sánchez, con el industrial don Bruno Cañas García.

Fueron padrinos por D.ª Aurelia Cañas y D. Benito Verdugo.  
Desearnos al nuevo matrimonio todo género de felicidades

**Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca.**

**AVISO**

En atención a haberse recibido varias instancias de agentes considerados por esta Compañía como dimisionarios se pone en conocimiento del citado personal, que se admitirán sus solicitudes para el ingreso de nuevo en la Compañía, a fin de cubrir las vacantes existentes en los distintos servicios de la misma.

Las inscripciones se admitirán hasta el día 28, a las cuatro de la tarde, en las oficinas de esta Compañía en Salamanca, dirigidas al Consejo de Administración de la misma.

Salamanca, 24 de Enero de 1922.—El Consejo de Administración. 2 E.

**Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.**

Madrid, 2.  
**La prensa y el homenaje a Gabriel y Galán.**

Los periódicos «Vida Nueva», «La Acción», «La Epoca», «La Tribuna», «Diario Universal», «La Prensa» y «El Mundo», consagran un importante artículo a la velada en honor a Gabriel y Galán, realizando su importancia y la calidad del acto.

Son censuradísimos «El Sol» y el «Mundo literario» del Ateneo por su pequeñez en prescindir de Sánchez Rojas en la reseña del acto, cuando principalmente en «El Sol» hizo Rojas su reputación literaria.

**La colonia salmantina y la muerte de Almaraz.**

Toda la colonia salmantina ha desfilado, dejando tarjetas y firmando el album colocado en el palacio de Cruzada, donde se encuentra el cadáver del cardenal Almaraz.

Acompañará también al cadáver hasta la estación de Atocha.

**Las operaciones de Marruecos.**

Participa el alto comisario desde Tetuán que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

**Poblados bombardeados e incendiados.—Presentación de prisioneros.**

El comandante general de Melilla comunica que una batería de posición hizo fuego sobre el poblado de Sidi Ali, dispersando al enemigo y produciendo grandes incendios.

En Tauriat Zaj, se han presentado ocho indígenas con sus familias y ganados, sometiéndose incondicionalmente.

Entregaron tres fusiles Mauser, dos Remington, un Lebel y dos carabinas Mauser.

En el día de ayer, los aviadores bombardearon distintos poblados de las cabidas de Beni-Said y Beni-Uixet, y el zoco El-Ad, de Midar, el cual se disolvió inmediatamente.

**MELILLA**  
**Aduares y poblados bombardeados.—El enemigo huye.**

La escuadrilla de aeroplanos, a pesar del viento que reinaba, salió ayer en las primeras horas de la mañana, bombardeando los poblados y aduares próximos a Dar-Drius.

Volaron a poca altura, haciendo blancos magníficos.

Varios poblados resultaron incendiados.

El enemigo huía aterrado, escondiéndose en las barrancadas, y los aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Arrojaron una tonelada de bombas.

**El temor ante nuestro avance. Los jefes rebeldes están divididos.**

Por confidencias del campo enemigo, se sabe que entre los rebeldes reina un gran temor ante el avance arrollador de nuestras tropas.

Los jefes cabileños se reúnen frecuentemente, y se sabe que están divididos, pues mientras unos quieren someterse incondicionalmente, otros quieren oponerse al avance.

Por lo general estas reuniones terminan en luchas sangrientas.

**Los soldados del cupo actual. Las próximas operaciones.**

Los soldados del cupo actual, han sido alojados en los campamentos, cubriéndose las bajas producidas por los licenciados; a los primeros se les da eficazmente la instrucción militar.

Es probable que las operaciones no comiencen hasta los días primeros del mes próximo.

Ha causado efecto satisfactorio entre las tropas las noticias del avance victorioso del ejército de la zona occidental.

**Últimas noticias de los prisioneros.—Visitando las oficinas de información.**

Se han recibido noticias de Alhu-

cemas, participando que los prisioneros de Axdir continúan en buen estado de salud. Por la mañana, el coronel Mael, acompañado del comandante Sanjurjo, y de un coronel inglés, visitó las oficinas de información, saliendo encantadísimo del método que se sigue a fin de que las familias de los militares puedan saber la situación de los prisioneros al día.

Mañana regresará a Uxda nuestro consul Sr. Quejigal.

**Provincias.**

**SAN SEBASTIAN**

**Sangriento crimen pasional. Dos heridos graves.**

En las primeras horas de la noche, se ha cometido en esta ciudad un crimen cuyos protagonistas son personas muy conocidas en esta ciudad.

El crimen se desarrolló de la siguiente manera:

El joven Enrique Pérez, sostenía desde hace tiempo relaciones con Carmen Ortega, y por un motivo fútil regañaron hace unos días.

Carmen aceptó amoros con otro joven llamado Eduardo Castillo y cuando anoche éste acompañaba a Carmen, se encontró la pareja con Enrique, el cual, sin pronunciar una palabra, hizo dos disparos contra su exnovia hiriéndola gravemente.

Al tratar de auxiliar a su novia, Eduardo también recibió un navazo en el brazo derecho.

El agresor se dio a la fuga, siendo perseguido por varias personas que presenciaron el crimen, y cuando iban a darle alcance, se disparó un tiro en la cabeza, matándose.

**ALICANTE**

**La nueva cárcel.**

Con gran solemnidad, y con asistencia del ministro de Gracia y Justicia, se han inaugurado las obras para la construcción de la nueva cárcel.

Pronunciaron elocuente discursos el alcalde, el gobernador y el señor Francos Rodríguez, siendo aplaudidos por la multitud.

**ZARAGOZA**  
**El cardenal a Roma.—Funerales por el Pontífice.**

Ha marchado con dirección a Roma el cardenal Sr. Soldevilla acompañado del Vicario general D. José Pellicer.

Por el palacio del cardenal han desfilado las autoridades e infinidad de particulares para testimoniar su pésame por la muerte del Papa.

El cardenal ha dispuesto que se celebren funerales en todas las parroquias de la archidiócesis.

**ALMERIA**

**El asesinato de una actriz.—Entierro de las víctimas.**

Continúa en gravísimo estado el esposo de Concha Robles, que mató a ésta durante la representación de «Santa Isabel de Ceres» en el teatro Cervantes.

Al amanecer falleció el aprendiz de una imprenta llamado Mariano Aguilar, el cual fué alcanzado por una de las balas.

A las cinco de la tarde se efectuó el entierro de las víctimas, siendo el cortejo fúnebre imponente.

Sobre los féretros fueron colocadas numerosas coronas.

Seguían al coche fúnebre más de 1.500 personas, y presidían el duelo los representantes de las empresas y la autoridad.

**BARCELONA**

**Denuncia de un atentado sindicalista.—Mitin del sindicato libre.—Fusión de los sindicatos.**

El presidente del sindicato libre del ramo de ajustadores Andrés Nottel, ha denunciado que hace varias noches, al regresar a su domicilio y mientras abría la puerta de la calle, unos desconocidos le hicieron varios disparos sin herirle, repeliendo la agresión.

Dijo que el lugar en que habitaba era propicio a las agresiones, pues carece de vigilancia.

El Juzgado instruye diligencias para averiguar quienes fueron los autores.

—En el cine de la Montaña, dió un mitin el sindicato libre.

Hablaron varios oradores, exhortando a los obreros a engrosar las filas de este sindicato.

—El «Dia Gráfico» publica con toda clase de reservas las siguientes noticias:

Dice que una alta personalidad se entrevistará dentro de pocos días en la cárcel con el sindicalista Angel Pestaña, para tratar de llegar a una significación en la actuación de los sindicatos de Barcelona.

Parece que el sindicato libre está dispuesto a aceptar la dirección y los organismos del sindicato único siempre que se ajuste a los principios del sindicato libre.

Parece que ha sido aplazado el viaje a Madrid de los presidentes y secretarios afiliados al sindicato libre para gestionar cerca del Gobierno el reconocimiento de la personalidad del sindicato.

**Coche tiroteado: dos heridos graves.—Los acionistas del Banco de Barcelona.**

Dicen de Meditua que el joven Juan Ponz acompañado de dos amigos efectuó ayer una excursión, y cuando se apeaban del carruaje fueron tiroteados por unos desconocidos que se dieron a la fuga.

Resultó un herido en un muslo, y curado por el médico del pueblo diagnóstico éste la herida de pronóstico reservado.

La asociación mútua de accionistas y acreedores del Banco de Barcelona ha enviado telegramas a los señores Maura, Maestre, Francos Rodríguez y al diputado regionalista señor Rusiñol, para que no se publiquen sin oír antes a las partes interesadas el decreto relativo a la investigación de las causas que motivaron la suspensión de pagos del Banco.

—Se han reunido los cuarenta y tres accionistas y acreedores del Banco italiano de descuento, nombrando la Junta directiva, habiendo también tomado varios acuerdos encaminados a tender sus intereses.

**La muerte del Papa.**

A las seis de la tarde la campana de la Catedral anuncia la muerte del Papa Benedicto XV, y durante una hora todas las campanas de las iglesias estuvieron doblando.

**OVIEDO**

**Solución del conflicto minero.**

Sin ningún incidente han entrado al trabajo todos los mineros de esta cuenca, aceptando las bases propuestas por los patronos.

**SANTIAGO**

**El Cardenal impresionadísimo.—Funerales por el Papa y monseñor Almaraz.**

El cardenal de esta archidiócesis, al recibir ayer la noticia de la muerte del Papa, debido a su avanzada edad, experimentó una extraordinaria impresión.

Inmediatamente dirigió una comunicación al Cabildo de la Catedral, ordenando que se celebren funerales en sufragio del Papa y del cardenal Almaraz.

**Extranjero.**

**ROMA**

**La muerte del Papa.—Traslado del cadáver a la Basílica de San Pedro.—Grandioso desfile.**

El traslado del cadáver de Benedicto XV a la Basílica de San Pedro, fué imponente.

Cubría la carrera el regimiento de la Guardia suiza pontificia, y también habiase reconcentrado un imponente servicio de orden público.

Formaban el cortejo todos los cardenales, prelados, altos dignatarios de la Iglesia y el cuerpo diplomático, acreditado cerca del Vaticano, el clero romano, las hermandades, corporaciones, asociaciones religiosas, familiares del Pontífice, la Guardia noble y numerosas personalidades romanas.

Delante a la Basílica se estableció una inmensa multitud.

Los cardenales y el clero rezaban, contestando a las plegarias la muchedumbre.

Muchos lloraban.

El féretro lo recibió el cabildo de la Basílica, uniéndose al cortejo.

Recorrieron las galerías del inmenso templo, que esta severamente entelado.

Al llegar a la capilla del Sacramento, después de decirse una Misa de Requiem, se colocó el féretro en un severo túmulo, levantado al lado de la capilla.

Se entonaron nuevas plegarias, comenzó el desfile, el cual no terminó antes de cuatro días.

Desde las once de la mañana terminó la ceremonia del traslado del cadáver a la Basílica, no interrumpido un solo momento el desfile de la multitud.

Cada vez acude más gentío a la plaza de San Pedro.

Durante toda la tarde ha continuado el desfile de personas a la Basílica de San Pedro, ante el féretro de Benedicto XV.

Hasta las primeras horas de la mañana habían desfilado, doscientas almas.

**El testamento del Papa**  
El Pontífice en su testamento deja su patrimonio particular a su sobrino.

El protocolo ordena que no se deje en el testamento los rosos que se encuentran en las taciones del finado.

Por orden expresa del Pontífice consigna en el testamento que embalsame.

Dice que quiere que a su cuerpo se le entierre entero.

También dispone que su voluntad es que se le entierre en el sitio donde reposan los restos de sus antepasados.

Créese que el conclave para elección del nuevo Papa no se unirá hasta el día 3 de Febrero.

**LONDRES**

**Grave motin.—Numerosos heridos.**

Ayer se registró una verdadera batalla campal en las calles de la ciudad de Trales (Irlanda), matando bastantes muertos y heridos de la policía y de los amotinados.

**BURDEOS**

**La ex-emperatriz Zita, a Madrid.**

La exemperatriz Zita de Austria pasó durante todo el día por la estación, marchando por la ciudad de Madrid en el expreso.

**BUDAPEST**

**La abdicación del ex-emperador Carlos.**

Ante la Asamblea Nacional leido el ministro de Negocios Extranjeros una carta del ex-emperador Carlos, en la que declara solemnemente que sin autorización del Parlamento húngaro, no aceptará la posición alguna encaminada a la restauración del trono de Hungría.

**LISBOA**

**Complot descubierta.—Las víctimas de la riá de Aveiro.**

La policía sorprendió a varios individuos que estaban reunidos en un destino, elaborando un complot para una nueva revolución.

Todos fueron detenidos.

Los últimos detalles sobre las víctimas ocurridas en la riá de Aveiro dicen que éstas ascienden a cincuenta.

Se han hundido, además, tres vapores pesqueros, ahogándose sesenta y ocho marineros.

Se han recogido diez y ocho cadáveres.

A lo largo de la costa se ven tar otros veinticinco.

Faltan más pescadores.

**RIVERA**

**Pastos.** Se arriendan de invierno hasta el 15 de Abril, para cien o doscientas cabezas de ganado, en el Villar de los Alamos. Para enterarse, con D. Manuel Sánchez en Villavieja, Gallinazo, o con su pastor, Francisco Vivas, en dicha dehesa de Villavieja de los Alamos.

**Se venden.** en Florida de la Lanza, en casa de los padres. Informar en el Manzano, 27 zapatería.

**Ama de cría.** leche fresca en casa de los padres. Informar en el Manzano, 27 zapatería.

**ANTIPALUDICO BUSTO**  
Cura paludismo crónico, fiebres intermitentes. Venta: en Farmacias y en la del autor, rez Pujol, 9, Salamanca.